

فون نمبر ۴۹

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِرَحْمَةِ اللّٰهِ وَبِحَبْلِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ

جیٹ ویل تمبر ۵۲۵۳
 خطبہ نمبر ۳۵

لفظ

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

ایڈیٹر
 روضہ بین توڑ

قیمت فی کپی ۱۲ روپے

جلد ۵۶ نمبر ۲۶
 ۲۶ نومبر ۱۹۹۶ء
 ۲۲ جمادی الثانی ۱۴۱۷ھ
 ۲۶ نومبر ۱۹۹۶ء نمبر ۲۱۶

مری میں تھنر خلیفہ ایسح الثالث اید اللہ کی مصرفت

حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے

داو پینڈی ۲۵ ستمبر > بڑی فون حضرت عینۃ المسیح الثالث اید اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ۔ مری میں سبھی حضور رسول کے مطابق نمازیں پڑھانے کے لئے تشریف لائے اور بعد میں در تک تشریف فرما و کجباب جماعت کو زیارت اور ملاقات کا شرف بخشے۔ میں ۲۴ ستمبر اتوار کے روز داو پینڈی اور مری کے اجاب کے علاوہ مردان کراچی لاہور اور بعض دوسرے مقامات سے آئے ہوئے دوستوں نے بھی حضور سے ملاقات کا شرف حاصل کیا۔ نیز ایک مقامی کالج کے ممبران اسٹاف اور طلباء کی ایک پارٹی نے بھی حضور کی زیارت کی اور زیر تک ملاقات سے شرف ہوئے مزید یہاں بہت سی خواتین نے بھی تشریف لاکر حضرت سیدہ فواب مبارکہ کو بگم صاحبہ مدظلہا العالی اور حضرت سیدہ منصورہ بگم صاحبہ سے ملاقات کی۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اگر انسان دعا کے آڑے گاہ ہو جائے تو اس میں اس کی بری سعادت و نیک نختی اس صورت میں سمجھو کہ گویا اس کی ساری مرادیں پوری ہو گئی ہیں

دعا ایک بڑی عداقت ہے جو اسلام میں موجود ہے۔ ہر انکار گہر گہ نہیں ہوتا۔ اس لئے کہ اس کا زندہ ثبوت ہر زمانہ میں موجود رہتا ہے۔ میں دعویٰ سے جنت ہوں اور پتے تجربہ سے جنت ہوں کہ اگر انسان اس امر کو سمجھے اور وہ دعا کے راز سے آگاہ ہو جائے تو اس میں اس کی بری ہی سعادت اور نیک نختی ہے اور اس صورت میں سمجھو کہ گویا اس کی ساری مرادیں پوری ہو گئی ہیں ورنہ دنیا کے ہم و غم تو اس قسم کے ہیں کہ انسان کو ہلاک کر دیتے ہیں۔ جو شخص دعا دینا ہوتا ہے وہ تھوڑی دیر میں کہہ جاتا ہے کیونکہ مرادیاں اور ناکامیاں آخر آکر ہلاک کر دیتی ہیں لیکن جو شخص ساری قوتوں اور طاقتوں کے ساتھ رو بوجھا ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ ہی کے لئے اس کی سب حرکات و کلمات ہوتی ہیں تو خدا تعالیٰ دنیا کو بھی ناک سے بچ کر اس کا خادم بنا دیتا ہے۔ اگرچہ اس حالت میں بہت فرق ہوتا ہے۔ دنیا دار تو دنیا کا دیوتا ہوتا ہے لیکن یہ رو بوجھا شخص جس کی دنیا خادم کی جاتی ہے، دنیا اور اس کی لذتوں میں کوئی لذت نہیں پاتا بلکہ ایک قسم کی بیترگی ہوتی ہے کیونکہ وہ لطف اور ذوق دنیا کی طرف نہیں ہوتا بلکہ کسی اور طرف ہو جاتا ہے۔

انسان جب اللہ تعالیٰ کا ہو جاتا ہے اور ساری راحت اور لذت اللہ تعالیٰ ہی کی رضا میں پاتا ہے تو کچھ شک نہیں دنیا بھی اس کے پاس آجاتی ہے مگر راحت کے طریق اور ہوجائیں گے۔ وہ دنیا اور اس کی احوال میں کوئی لذت اور راحت نہیں پاتا۔ اسی طرح پرانیہ اور اولیاء کے قلوب پر دنیا کو لاکر ڈال دیا گیا ہے مگر ان کو دنیا کا کوئی مزہ نہیں آیا۔ کیونکہ ان کا رخ اور طرف تھا یہی قوت قدرت ہے جب انسان دنیا کی لذت چاہتا ہے تو وہ لذت اسے نہیں ملتی لیکن جب خدا تعالیٰ میں فنا ہو کر دنیا کی لذت کو چھوڑتا ہے اور اس کی آرزو اور خواہش باقی نہیں رہتی تو دنیا ملتی ہے مگر اس کی لذت باقی نہیں رہتی۔ یہ ایک مستحکم اصول ہے اس کو بھولنا نہیں چاہئے۔

(مفوضات جلد ہفتم ۱۹۵)

ضروری اعلان

مجلس شریعت مشفقہ بر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اید اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے یہ ارشاد فرمایا تھا کہ:۔
 - آئندہ ہر جماعت کو سالانہ رپورٹ مرکز میں بھجوانی پڑے گی۔ اور انہیں بھجوانی چلیے جس میں تمام شیعوں کا ذکر ہو۔
 اس غرض کو پورا کرنے کے لئے ایک مطبوعہ فارم توسط امراء اصناف تمام جماعتوں کو بھجوا جا چکے ہیں۔ نیز اس بارہ میں متعدد بار اخبار الغرض میں اعلان بھی شائع کر دیا گیا ہے۔ جن جماعتوں کی طرف سے سالانہ رپورٹ نہ ملتی ہوگی موصول ہوئی تھی۔ اس کی اطلاع امراء اصناف کو دی جا چکی ہے۔ لہذا امراء اصناف کی خدمت میں اطمینان سے کہ وہ اپنے اپنے ضلع کی جماعتوں کا جائزہ لیکر فی الفور رپورٹ سالانہ بھجوانے کا اہتمام فرمائیں۔ (ناظر اعلیٰ احمد انجمن احمدیہ پاکستان)

انصار اللہ شہدہ رقوم جلد بھجوائیں
 انصار اللہ کا سالانہ اجتماع بالکل قریب ہے انتظار کے لئے ہرگز کو رو نہیں رکھو۔ فوراً ضرورت ہے۔ عمدہ اراد سے گزارش ہے کہ وصول شدہ تمام رقوم بلا تاخیر مرادیں بھجوائیں۔ جسنا کو اللہ خیراً
 (قائد مال انصار اللہ مرکز)

تختِ محمدی

میرے سفرِ یورپ کو اللہ تعالیٰ نے مجھ سے اپنے فضلِ اسلام کے لئے بہت ہی بابرکت ثبات کیا ہے

اس سفر کے ذریعے وہاں کے گھر گھر میں یہ پیغام پہنچ گیا ہے کہ صرف اسلام ہی دنیا کو ہولناکتوں سے بچا سکتا ہے

مجھے اور بہت سے دوسرے احمدی بھائیوں اور بہنوں کو اللہ تعالیٰ نے پہلے ہی اس سفر کی کامیابی کی نشانیوں میں دیدی تھی

اللہ تعالیٰ کے فضل کی بارش اور اس کی رحمت کے نشانات دیکھ کر دل اس کی حمد سے معمور ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۵ اگست ۱۹۹۰ء بمقام ربوہ

مرتبہ - مکرر مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوئی

ہی نہیں سکتا۔ اگر نشانیوں میں اور ان کا ذکر کیا جائے۔ تب بھی یہی حال ہے۔ پس اس دوست کی اس خواب سے میں ایک طرف بہت خوش ہوا کہ اللہ تعالیٰ بہت ہی بشارتوں کے سامان پیدا کرے گا اور حاسد کے لئے خود کے سامان بھی بہت سے پیدا کرے گا۔ اور دوسری طرف میں نے خیال کیا کہ مجھے خاموش نہیں رہنا چاہیئے بلکہ جماعت کے ساتھ ان باتوں کا ذکر کر دینا چاہیئے

اس خواب کے بتانے کے بعد اب میں

اپنی وہ روایا جسٹا ہوں

جو روایا میں نے چند روز قبل میں نے دیکھا جس وقت تحریکِ جدیدہ کی طرف سے اس خواہش کا اظہار کیا گیا کہ کون کون کی مسجد کا افتتاح میں خود وہاں جا کر کر دوں۔ اور دراصل یہ وہاں کی جماعت کی خواہش تھی جو انہوں نے مجھے ناسمجھی میں اور جب یورپ کے دوسرے مشنوں کو منوم ہوا کہ میں مسجد کے افتتاح کے لئے کون کون جاؤں گا؟ ہوں تو وہاں سے مطالبے آئے شروع ہوئے کہ اگر آپ ڈنمارک آئیں تو ہمارے مشن میں بھی آئیں چنانچہ یہ پروگرام بنا کہ اگر ہائیں تو یورپ کے سارے مشنوں کا دورہ بھی کریں لیکن میرے دل میں پورا انشراح پیدا نہیں ہوا تھا اور تحریکِ مطالبہ کو ہی تھی کہ کافی دقت پہلے ان کو اطلاع دینی چاہیئے۔ تاہاں انتظامات ہو گئیں۔ اس پر میں نے نہیں کہا کہ ان سے یہ کہہ دیا جائے کہ وہ اپنی طرف سے پوری تیاری کر لیں۔ تاکہ اگر جانے کا پروگرام بنے تو ان کو کوئی دقت پیش نہ آئے لیکن اپنے ذہن میں یہ بھی دیکھیں کہ ضروری نہیں کہ میں اس سفر کو اختیار کروں تاکہ اگر میں نہ جاؤں تو وہ باپس نہ ہوں۔ غرض یہ مشروط پروگرام ان کو دیا گیا۔ اور وہاں میں نے جماعت میں دعا کے لئے تحریک کی۔ بعض دوستوں کو خاص طور پر خطوط لکھوائے اور بعض کو کھولنے کے بجائے۔ دو دستوں نے بھی لڑی جانی تھیں اور میں بھی اپنی طاقت اور استعداد کے مطابق وہاں تیار ہوا۔ امدادی نے بہت کمال کی اور تین چار دن فرمائی۔ لیکن پورا انشراح نہیں ہوا تھا بہت سے دوستوں نے مشرتہ میں بھی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کی کہ بد فرمایا۔

اجاب چاعت اور اس عاجز بندے پر

اللہ تعالیٰ کے فضل کی بارش

اور اس کی رحمت کے نشانات اترتے دیکھ کر دل اللہ تعالیٰ کی حمد سے معمور ہے اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دنیا کے سارے سمندر رحمت اور حمد اور کثرتِ کرم کا پیرا ہیں کہ اس میں چھوٹے سے دل میں سما گئے ہیں اور خدا کی حمد چاروں طرف بڑی موجوں کی شکل میں ابھر رہی اور موجزن ہے۔ اللہ تعالیٰ نے دیکھا کہ اس نے اس سفر سے قبل خود تیار تھا، اس سفر کو جس نے اپنے فضل سے اسلام کے لئے بہت ہی بابرکت ثبات کیا ہے

قیل اس کے کہ میں اپنی وہ روایا بیان کروں جو میں نے جانے سے قبل دیکھی تھی یہ ایک ایسا ایسا تجربہ دوست کی روایا بیان کرنا چاہتا ہوں۔ ایک دوست نے مجھے لکھا دیکھئے یہ وہ ہیں کہ روزوں سے چند دن قبل یا رات سوئے کے بعد چند روز کے اندر اندر مجھے یہ خط ملتا کہ میں نے روایا میں دیکھا ہے کہ کچھ مخالفت ہو رہی ہے بیرونی بھی اور اندرونی بھی۔ اور بعض مغرض یہ اعتراض کرتے ہیں کہ یہ روایا اور خواب بہت سارے لگ گیا ہے۔

اس خواب کی دو تجزیوں میرے ذہن میں آئیں۔ جن میں سے ایک کا ذکر میں اپنی کراچی حالی تقریر میں کر چکا ہوں اور ہر دو کا ذکر اس وقت یہاں کرنا چاہتا ہوں۔ جب میں نے اپنے اس دوست کی خواب پڑھی تو میری توجہ اللہ تعالیٰ نے اس طرف پھیری کہ اس سفر کے دوران بہت ہی بابرکت ثبات

میں لگی اور دوسرے یہ کہ مجھے ان بشارتوں کا ذکر جماعت کے سامنے کر دینا چاہیئے۔ کیونکہ جب تک بشارتیں نہیں اور ان کا ذکر بھی جماعت کے سامنے نہ کیا جائے مگر جن چیزیں تمہیں کر سکتا۔ یعنی اگر بشارت ہی کوئی نہ ملے تو اس قسم کا اعتراض کرنے والا تمہیں سوچ

دیکھیں۔ بعض نے بشارتوں کے ساتھ بعض مندر صعبہ بھی دیکھے جو دروس نے دو تین خوابیں ایسی بھی جن میں مجھے یہ بتایا گیا تھا کہ داپسی پر کچھ ہنر کی وغیرہ پیدا ہوگی یا کوئی خطرہ پیش آئے گا۔ لیکن وہ سارے نظارے داپسی کے تھے جس میں یہ اشارہ پایا جاتا تھا کہ سفر کے لئے روانگی ہوگی کیونکہ دعا کی کہ لیتا داپسی نہیں ہوا کرتی۔ لیکن پھر بھی طبیعت میں پورا انشراح نہیں تھا۔ تب قریباً آٹھ دس روز پہلے میں نے

اپنے رب کے عظیم ثور کا ایک حسین نظارہ

دیکھا۔ میں نے وہاں دیکھا کہ تم قادیان میں ہیں اور عرفانی صاحب کے مکان میں کوئی تقریب ہے جس میں مجھے اور منصورہ بیگم کو بھی بلایا گیا ہے اور وہ تقریب عصر کے بعد ہے چنانچہ اس کے سب سے ہم روانہ ہوئے۔ ہم حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کے مکانوں میں سے گذر کر آگئی میں سے گذرے جو اس چوک میں داخل ہوتی ہے چنانچہ ٹاکٹر احسان علی صاحب کی دوکان تھی اور وہیں سے بائیں طرف الحکم سٹریٹ میں داخل ہو جاتی ہے۔ ہم بھی اس چوک سے ہلکا الحکم سٹریٹ میں داخل ہوئے۔ ہمارے ساتھ کچھ اور آدمی بھی ہیں دو ہی قادیان کا نظارہ ہے۔ جس کی اینٹ اینٹ ہمیں یاد ہے اور ہم اسے کبھی نہیں بھول سکتے، بہر حال ہم عرفانی صاحب کے مکان پر آئے۔ اس مکان کا فرش بالکل دیہی تھا جو پہلے تھا دیہی چھوٹا سا دروازہ جو اس کا ہوا کرتا تھا ہم اس دروازہ میں سے داخل ہوتے ہیں لیکن جب میں اس گھر میں داخل ہوا ہوں تو معلوم ہوتا ہے کہ وہ عرفانی صاحب کا مکان نہیں بلکہ وہ ایک بہت بڑے قلعے کا دروازہ ہے جس میں سے ایک دقت میں پانچ سات کلاں گذر سکتی ہیں۔ عرض وہ اتنا بڑا دروازہ ہے۔

اس دروازہ میں سے گذر کر ہم محسن میں آئے۔ پلانے قلعوں کے دروازے عالی دروازے نہیں ہوتے تھے بلکہ قلعہ کا دروازہ ایک کمر کے اندر رکھتا تھا۔ اور پھر اس کمر کا دروازہ آگے محسن میں رکھتا تھا۔ بہر حال اس قلعہ کا بہت بڑا انٹرنس ہل ہے جس میں ہم داخل ہوئے ہیں۔ اور جو محسن ہے وہ اس طرح کا ہے جیسے کوئی ٹیلہ ہو۔ اور نہایت خوبصورت بنیاد اس پر آگاہ ہوا ہے اور پھول بھی ہیں۔ پھر خوب سجایا گیا ہے۔ اور وہ قلعہ کا بیٹھو جو ایک ٹیلہ پر ہے اس طرح ہے کہ سستے کی طرف اور ہر دو ٹیلوں کی طرف کچھ سلوٹ اور دھولان ہے۔ جیسے یاد نہیں اور نہ ہی خواب میں مجھے پتہ لگا۔ کہ کون ہیں اس طرف سے جا رہے۔ بہر حال کوئی ہمیں اس طرف لے جانے والا تھا۔ اور وہ ہمیں اس ٹیلے کے اوپر لے گیا۔ جہاں ایک کاٹوچ بچھا ہوا ہے۔ اور اس نے مجھے اور منصورہ بیگم کو کئی کہ آپ یہاں بیٹھیں۔ داخل کئی سو آدمی موجود ہیں جو ان کے سیول پر بیٹھے ہوئے ہیں۔ جو گھاس کے تختوں پر بیٹھی ہوئی ہیں۔ اس دقت تک کہ ہم اس کاٹوچ یعنی صوفیہ کے اوپر بیٹھیں۔ ہمیں پیچھے کچھ نظر نہیں آ رہا تھا۔ سلسلے ہی نظر آ رہا تھا۔ لیکن جب ہم وال بیٹھے رہیں طرف منصورہ بیگم میں اور دائیں طرف میں ہوں اور نہ اوپر کا ٹوکی دیکھتے ہیں کہ اس قلعے کی دیوار کے اندر کا حصہ جو ہمارے سامنے تھا۔ ایسی خوبصورتی سے سجایا گیا تھا کہ کوئی

انسانی ہمدردی خوبصورتی پیدا نہیں کر سکتی

اور نہ کسی انسان کے تصور میں وہ چیز آ سکتی ہے۔ جب تک اس قلعے اپنی کئی خاص مشیت کے تحت اسے وہ خوبصورتی نہ دکھائے اور نہ بڑا دروازہ اور ڈیوڑھی اس قلعہ کی تھی۔ ایسی نسبت سے وہ دیوار تھی یعنی کئی سو گز۔ نصف اس کے دائیں طرف اور نصف بائیں طرف ہمارے آگے اور جہاں وہ دیوار ختم ہوتی ہے اس کے ساتھ ہی (قلعے مستطیل ہوتے ہیں) ایک ایک کمرہ دونوں طرف کا مجھے نظر آیا تھا اس کے علاوہ میں نے اس کا کچھ نہیں دیکھا۔ اور ان کمروں کی دیواریں بھی ایسی خوبصورتی

سے سجائی گئی ہیں اور یہ قلعہ دو منزلہ تھا جس ڈیڑھ سیڑھی سے ہم گزر کے آئے ہیں۔ دو منزلہ عمارت سے اوپر لگی جاتی تھی۔ اور یہاں کے قلعوں کے اندر نام طور پر لگندہ ہوتے ہیں۔ اس کے دونوں کئی رول پر لگندہ تھے۔ اور وہ سارا حصہ جس پر ہماری نظر پڑتی تھی۔ نہایت خوبصورتی سے سجایا گیا تھا۔ کوئی ٹیلہ یا ٹوپ ہمیں نظر نہیں آتی تھی اور ایسا معلوم ہوتا تھا کہ قلعے کی دیوار کے مذر سے روشنی چھن کے! سر آ رہی ہے۔ اور وہ روشنی مختلف رنگوں کی تھی یعنی سرخ زرد سیسز اور گلابی وغیرہ۔ میں ان رنگوں کو گن نہیں سکا۔ بہر حال وہ مختلف رنگ تھے۔ اور ان کے منسے نہایت ہی خوبصورت منظر بنا تھا۔ اتنا خوبصورت کہ میں اپنی پوری توجہ کے ساتھ اس محسن میں کھویا گیا اور ایک بلکہ حصہ میں خود فراموشی کے عالم میں ابلی محسن کے اس حسین منظر میں گم رہا۔ پھر کچھ عرصہ بعد میں نے اس محسن کی تفصیل بخور کرنا شروع کیا۔

جس جگہ یہ کاؤچ تھا

وہ دوسری منزل کی چھت کے عین سامنے اس سے ذرا نیچے تھا یعنی ہمارے سامنے دوسری منزل کی چھت کے نیچے وہ جگہ آتی تھی جہاں کہ میں نے کہا ہے کہ ڈیوڑھی کی چھت دو منزلوں سے بھی اوپر تیسری منزل تک لگی تھی۔ جب میں نے تفصیل بخور کرنا شروع کیا۔ تو میری پہلی تفصیل توجہ ڈیوڑھی کے اس حصہ پر پڑی جو دوسری منزل کی چھت کے اوپر لگایا تھا تھا اور کافی غور کیے بعد میں نے یہ دیکھا کہ تقریباً ۵۵-۶۰ فٹ چوڑی ڈیوڑھی کے اوپر نہایت ہی خوبصورت رنگوں سے لکھا ہوا یہ الہام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا میرے سامنے نمودار ہوا اَللّٰهُمَّ بِكَافَاتِ عَبْدِكَ اَسَدِ كَعَمَلِ كَرِيْمِ اَنْدَرَاكِي عَلِيْمِ دومان کی کیفیت پیدا ہوئی۔ پھر میں نے اس حسین اور متور دیوار پر اور زیادہ تفصیلی غور کرنا شروع کیا۔ تو میں نے دیکھا کہ جو بستر رنگ کے قلعے دیوار کے اوپر بیٹھے چار انچوں میں نظر آتے ہیں۔ اور لنگر کو وہ ایک چوکھٹا سا معلوم ہوا ہے۔ وہ محض خوبصورتی کے لئے ہی نہیں بلکہ وہ عمارتیں اور وہ ساری دیوار کے اوپر بستر رنگ میں لکھے ہوئے ہیں۔ کچھیں وہ شہر پور قطعاً مزاج بناتے ہیں اور کچھیں ایک شہر (دوسرے) ایک مستطیل بنا رہے ہیں۔ اور ان کو نہایت خوبصورتی کے ساتھ ساری دیوار کے اوپر سجایا گیا ہے۔ اور میرے دل میں ڈالایا کہ یہ میرا سہرا ہے۔ اور مجھے خیال آتا ہے کہ مجھے ان لوگوں نے بتایا ہی نہیں تھا۔ اور میری شادی کا انتظام کر دیا ہے اور میرا سہرا یہاں اس خوبصورتی کے ساتھ لکھ دیا ہے۔

پھر میں نے اس سجاوٹ اور غور کیا

تو میں نے دیکھا کہ ساری دیوار کے اوپر وہ سارے بیوں اور اتحاد اور اَللّٰهُمَّ بِكَافَاتِ عَبْدِكَ جو نظر آتے تھے وہ خشک مچول، بادام اور پستہ وغیرہ سے بنائے گئے ہیں اور ان کو اس طرح سجایا گیا ہے کہ شکلیں الفاظ کا نظر آ رہی ہیں۔ اور ان کے نیچے سے روشنی چھن کے آ رہی ہے سوائے ہر دو برج کی دیواروں کے جو جس کی سجاوٹ کیوں (پہل) سے کی گئی تھی پھر میں نے ان اشیاں سے ایک شعر پڑھا لیکن بیدار ہونے کے بعد وہ مجھے یاد نہیں رہا۔ پھر میں نے دہری طرف دیکھا۔ وہ دو منزلہ کمرہ جو ایک ہی کمرہ دائیں بازو کا مجھے نظر آ رہا تھا اور سجایا ہوا تھا اس کی دوسری منزل آئی پڑی تھی۔ جتنی یہ ہماری چھت ہے۔ اس کی پوری دیوار پر ایک حکم لڑکی کی تصویر ہے اور جب میں نے اس کو غور سے دیکھا شروع کیا۔ تو وہ مجھے ایک شہیدہ نظر آئی جس کے سر پر دو ٹیلے تھا۔ اور سر آگے جھکا ہوا تھا۔ جہاں کہ کوئی مسلمان لڑکی ہو پھر میں نے دیکھا کہ وہ نہ سزا کی (قیام کی) حالت میں ہے یعنی اس نے ہاتھ باندھے ہوئے ہیں۔ پھر جب میں نے غور کیا۔ تو میں نے اس کے ہنڈیوں کو ہتھ پالیا اور میری طبیعت پر یہ اثر ہوا۔

کہ یہ تصویر ہم پر ہی ہے اور نہ تو اس کے ہل رہے تھے۔ اس کے بعد وہ شخص جو ہمیں

میں لگے ہوئے ہیں اور جس میں شمولیت کے لئے جماعت کے دوست جمع ہو رہے ہیں۔ اس میں وہی کے گونڈے بھی ہیں اور دو سیماہی ماٹل گئے ان وہی کے کونڈوں کی طرف لپکتے ہیں جس پر حمید بیگم نے ہنسی ہنسی کر کے ان کتوں کو ڈرنے کی کوشش کی تو ان بزرگ صاحب نے فرمایا۔ نہ۔ آپ ان کو رہنے دیں یہ خود بخود ہٹ جائیں گے۔ اس پر آپ کھٹکھٹ گئی۔ تو گویا یہ خواب بھی میری روایا سے ملتی جلتی ہے۔ حدیث میں آتا ہے کہ مومن کو روایا دکھائی بھی جاتی ہے اور اس کے لئے دوسروں کو بھی روایا دکھائی جاتی ہے۔ ویسے تو سینکڑوں کی تعداد میں دوستوں نے بشر خوابوں دیکھیں لیکن میں نے ان میں سے آج کے خطبہ میں سنانے کے لئے صرف دو کا انتخاب کیا ہے۔

اب

ایک دوسری خواب

ہے جو ان واقعات کی طرف اشارہ کر رہی ہے جو وہاں ہونے لگے۔ یعنی اس سفر کے نتیجے کے متعلق ہے جو کسی کے خیال میں بھی نہیں آسکتا۔ اور وہ یہ ہے کہ ایک دوست لکھتے ہیں کہ خاک رنے پہ ۶ کو خواب میں دیکھا کہ حضرت اماں جان سیدہ نصرت جہاں بیگم کے ہاتھ میں اسلام کی فتح کا جھنڈا ہے۔ اس کے نیچے صدر میں (جو پلڑے کی جگہ ہے) انگریزی ہندسوں میں ۱۹۱۵ لکھا ہے اور آپ کو (یعنی مجھے) فرماتی ہیں کہ ان دوستوں کے نام تذکرہ کی کچھیاں لکھ دیں جنہوں نے فتح کے نزدیک لانے میں مدد دی ہے۔ عرض ہمدت سارے سفر کا جو انجام ہے وہ اس روایا میں دکھایا گیا ہے اور وقت کی تعیین ۵۰ سال کی گئی ہے اور میں نے بھی یہی ارقام کو یہی کہا تھا کہ تیس سال کے اندر راجہ ایک عظیم روحانی انقلاب رونما ہونے والا ہے۔ گویہ بات اخصاف میں بھی غلط چھپ گئی ہے اور وہاں کے بعض اخباروں نے بھی میری اس بات کو غلط طور پر شائع کر دیا تھا۔ میں نے جو انہیں تنبیہ کی تھی اس میں جس زمانہ کی تعیین کی تھی وہ ۱۰ سال نہیں تھا یعنی میں نے یہ نہیں کہا تھا کہ جس عظیم تباہی کے متعلق میں کہہ رہا ہوں وہ تیس سال کے بعد آئے گی بلکہ میں نے یہ کہا تھا کہ تیس سال کے اندر اندر تم لوگ جمہور ہو جاؤ گے کہ اسلام کی طرف ٹھکرو اور اُسے قبول کرو یا پھر تباہ کر دے جاؤ۔ تمہارے لئے اب ان دور استوں کے سوا کوئی اور راستہ نہیں ہے۔ یا تو تمہارے لئے تباہی کا راستہ ہے یا پھر اسلام کا مراٹہ مستقیم ہے ان کے سوا اور کوئی تیسرا راستہ تمہارے لئے ممکن ہی نہیں ہے۔ اور آگے اپنے وقت پر جا کر یہاں آپ کو بتاؤں گا کہ میں نے کس رنگ میں اور کس تسمیہ کے بعد کس وضاحت کے ساتھ اور کس زور کے ساتھ یہ باتیں ان کے ذہن نشین کروائیں اور اللہ تعالیٰ نے ایسا فضل کیا کہ اخباروں نے ان باتوں کو لیا اور سارے ملک میں پھیلا دیا۔ براڈ کاسٹ ٹیلی ویژن پر بھی آگیا اور یہ اپنی جگہ ایک عمدہ مضمون ہے جب میں اس حصہ میں داخل ہوں گا تو اس کے متعلق بتاؤں گا۔

حال دوستوں نے سینکڑوں نہیں تو سیکڑوں کی تعداد میں (یعنی سو سے اوپر) بشر خوابوں دیکھیں جن میں سے بعض میں کچھ مندرجہ تھے بھی ہیں۔ جہاں تک زیادہ ہے میری اپنی خواہشوں میں بھی

بعض مندرجہ تھے

میں ہر حال تمام خواب انجام بخیر بھی بنا رہے تھے۔ ہاں ان سے یہ ضرور ظاہر ہوتا تھا کہ واپس پر کچھ نکالیفت اور پریشانیاں بھی ہوں گی۔ چنانچہ کراچی میں میری ایک بیٹی رہتی ہے۔ بعض کاموں کی وجہ سے وہ ایروڈوم پر نہیں آسکتی تھی جس دن تم نے کراچی میں لینڈ کرنا تھا اس دن اس کی طبیعت بہت گھرائی ہوئی تھی۔ وہ بے چین تھی کہ

وہاں لے گیا تھا اس وقت ذہن میں نہیں تھا کہ وہ کون ہے اور نہ بعد میں ہی ذہن میں آیا، اس نے کہا میں آپ کو عجائب گھر اس قلعہ کا دکھائیں۔ چنانچہ میں اور منصورہ بیگم اسٹے اور اس کے ساتھ گئے۔ وہ ہمیں بائیں طرف لے گیا۔ اس کمرے کی طرف جو سامنے کی دیوار کے سپلو میں (دوسرے بازو کا ایک ہی کمرہ) نظر آتا تھا۔ جب ہم اس کے اندر داخل ہوئے تو میں نے دیکھا کہ داہنی طرف نوجوانوں کی پانچ تصویریں ہیں جو گتہ کاٹ کر بنائی گئی ہیں اور ان کے قدم سارے پانچ فٹ یا چھ فٹ نہیں بلکہ وہ تصویریں بڑے سائز میں بنائی گئی ہیں اور قریباً دس فٹ قدم ہیں ان کے۔ یہ مجھے یاد نہیں رہا کہ ان میں سے تین نوجوان مرد اور دو نوجوان لڑکیاں تھیں یا دو مرد اور تین نوجوان لڑکیاں تھیں لیکن وہ شکلیں کارڈ بورڈ کاٹ کے بنائی گئی ہیں اور وہ سپلو کھڑکی کی ہوئی ہیں۔ جس وقت میں نے اس طرف منہ کیا تو ان کے ہونٹ بے شروع ہوئے جس طرح وہ اپنا تبارت کرنا چاہتی ہیں اور اس شخص نے جو ہمیں لے جا رہا تھا کہا کہ یہ ہم میں سے وہ لوگ ہیں جو مر چکے ہیں۔ اس پر میں نے اس کو جواب دیا کہ تم میں سے جو لوگ مر چکے ہیں ان میں مجھے کوئی دلچسپی نہیں ہے اور یہ کہہ کر میں بائیں طرف گھوما اور اس عجائب گھر کی طرف چلا گیا جو وہ مجھے دکھانا چاہتا تھا اس کے بعد میری آنکھ کھل گئی۔

اس روایا کے بعد میری

طبیعت میں بڑی لاشائنت پیدا ہوئی

اور بندہ نے فیصلہ کیا کہ اس سفر پر مجھے ضرور جانا چاہیے اللہ تعالیٰ برکت کے سامان پیدا کرے گا۔ یہ روایا اس قسم کی ہے کہ الفاظ اس کو بیان نہیں کر سکتے۔ اس وقت ملک جمہوری روح اور نیرادماغ اور میرادل اور میراجسم اس کا مزو و محسوس کر رہے ہیں۔ چونکہ یہ بڑی اہم روایا تھی اور انسان کی زندگی کا کوئی اعتبار نہیں اس لئے میں نے اپنے گھر میں حضرت ام مبینہ صاحبہ کو بڑی چھوٹی چھوٹی جان نواب مبارک بیگم صاحبہ کو اور کراچی میں چھوٹی چھوٹی جان نواب ممتاز بیگم صاحبہ کو اور بعض دوسرے عزیزوں کو یہ روایا سنادی۔

خبر جمہور یورپ کے سفر پر روانہ ہوئے۔ وہاں جس رنگ میں برکتوں کا نزول ہوا ہے اس کے بیان سے قلم قاصر ہے۔ لندن میں ہی یہ ہے

ایک احمدی بن کی روایا

کا علم ہوا جو ان کے ایک عزیز نے مجھے بھی اور میں سمجھتا ہوں کہ اس کا تعلق دراصل اس روایا سے ہے جو کو میں نے بھی آپ کے سامنے بیان کیا ہے۔ وہ دوست لکھتے ہیں خواب دیکھنے والی ان کی ایک عزیز ہے کہ پندرہ اور سولہ جولائی کی درمیانی شب بوقت چار بجے صبح خواب میں دیکھا کہ ایک بہت بڑا مہیجہ میدان ہے جو ایک بڑے شہر جتنی جگہ میں سما یا ہوا ہے اور سبزہ زار ہے اس میدان کے درمیان ایک گلہستانہ پڑا ہوا ہے جس پر نہایت ہی خوبصورت چھول لگے ہوئے ہیں جو دیکھنے سے تعلق رکھتے ہیں۔ دیکھتے ہی دیکھتے وہ گلہستانہ ایک درخت کی شکل میں تبدیل ہونا شروع ہو جاتا ہے اور بالآخر ایک تن آور درخت بن کر اس مقام پر ایسا ہی سا رہتا ہے۔ اتنے میں ایک بزرگ رونما ہوتے ہیں جو سفید لباس میں بیٹوس ہیں اور ان کا علیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ملتا ہے۔ وہ بزرگ فرماتے ہیں کہ جو شخص اس تناور درخت کے نیچے پناہ نہیں لے گا وہ تباہ ہو جائے گا اس پر حمید بیگم (خواب دیکھنے والی) نے پوچھا کہ یا حضرت! کون سے درخت کے نیچے۔ جس پر اس بزرگ نے فرمایا حضرت ناصر کے درخت کے نیچے۔ گویا وہ گلہستانہ جس نے ایک تناور درخت کی صورت اختیار کی وہ جس شخص کا ہے اس سے مراد اس خاکسار کا وجود ہی ہے۔ پھر اس کے بعد دیکھا کہ اس میدان کے کونے میں ایک بہت بڑی دعوت کا انتظام ہو رہا ہے جس میں بہت عمدہ عمدہ کھانے پینے کا انتظام

جلدی آئیں اور میں۔ ایروڈوم والوں نے انہیں کہا کہ آج اتنی تیز بارش ہو رہی ہے کہ اگر یہی حالت رہی تو ہم ہوائی جہاز کو یہاں اتارنے کی اجازت نہیں دیں گے بلکہ وہ سیدھا لاہور چلا جائے گا۔ وہاں جن لوگوں کو اس بات کا پتہ لگا ان کو بھی پریشانی ہوئی۔ عملاً جہاز والوں نے میں نے یہ اطلاع دی کہ میڈل کس لیں دو ایک منٹ میں جہاز اتارنے والا ہے۔ اس کے بعد میں منٹ تک وہ جہاز اوپر اڑتا رہا اور کراچی شہر بھی پیچھے رہ گیا۔ میرے اندازہ کے مطابق ہم تیس پالیس میل کے قریب کراچی سے آگے نکل گئے۔ پھر اس نے چکر لگایا اور واپس کراچی آکر وہ اترا۔ یہ بھی ایک قسم کی پریشانی ہی تھی۔ پھر سامان وغیرہ کی وجہ سے کچھ پریشانی ہوئی۔ بہر حال انجام بخیر ہوا اور ہم خوش تھے کہ چھوٹی چھوٹی باتوں پر یہ پریشانیوں میں نہیں۔ اللہ تعالیٰ فضل کرے والا ہے۔ دعائیں بھی جماعت نے بہت کیں اور ہم کو بھی اللہ تعالیٰ نے بہت دعائیں کرنے کی توفیق دی۔ اور وہ بڑی قدرتوں والی ہستی ہے۔ جب وہ اس قسم کی چیز انسان کے علم میں لاتا ہے تو اس کا مطلب یہی ہوتا ہے کہ دعائیں کرو میری قدرت کو اپیل کرو اور عرض تک اپنے نالوں کو پہنچاؤ۔ بہر حال اللہ تعالیٰ نے فضل کیا۔

جس وقت ہم یورپ گئے

اس وقت ہمارا یہ راستہ تھا۔ پہلے فرینکفرٹ پھر زیورک پھر سیک پھر میمرگ۔ پھر کوپن ہیگن اور پھر لندن اور گلگاسگو۔ زیورک میں ایک دن صبح میری آنکھ کھلی تو میری زبان پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ اہام تھا۔

هَبَا رَاكَ ذَمَّارًا وَكَفَّكَ لَمَّا رَاكَ كَيْفَ يَجْعَلُ فَيْتُو

یہ اہام اخبار الفضل میں بھی چھپ چکا ہے اس سے دوسرے دن تین بجے کے قریب میری آنکھ کھلی اور میری زبان پر قرآن کریم کی ایک آیت تھی اور ساتھ ہی مجھے اس کی ایک ایسی تعبیر بھی بتائی گئی جو بھرا نانا انصاف سے نہیں سمجھ سکتا اور میں سمجھتا ہوں کہ یہ تعبیر مجھے اللہ تعالیٰ نے ہی سکھائی تھی۔ میں خوش بھی ہوا لیکن نئے حیرت بھی ہوئی کہ بعض دفعہ کیا تعبیریں نکلی آتی ہیں۔ اگر میرے ذہن پر چھوڑا جاتا یا آپ میں سے کوئی ماہر تعبیر بتانے والا بھی ہوتا تو اس کی وہ تعبیر نہ کرتا جو اس وقت میرے ذہن میں آئی۔ اور اچھی اس خواب کو دیکھنے چار پانچ گھنٹے ہی ہوئے تھے کہ وہ پوری ہو گئی۔ چونکہ طبیعت پر اثر تھا کہ یہ خواب جلد پوری ہونے والی ہے اس لئے جس وقت منصورہ بیگم کی آنکھ کھلی میں نے انہیں بتا دیا کہ میری زبان پر یہ آیت جاری ہوئی ہے اور مجھے اس کی یہ تعبیر بتائی گئی ہے اس کو یاد رکھ لو۔ پھر چار پانچ گھنٹوں کے بعد ہمیں پتہ لگ گیا کہ اس تعبیر کے لحاظ سے

وہ خواب پوری ہو گئی

بیبہ کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام فرمایا تھا کہ مجھے دلی اطمینان کے لئے اس کی عزت ہے۔ باقی ایمان تو مجھے ہے۔ اسی طرح ہمیں ایمان تو تھا لیکن دلی اطمینان کے لئے اللہ تعالیٰ نے دوسرے ہی روز ایک ایسی بات بتا دی کہ جو چند گھنٹوں میں پوری ہوئے والی تھی اور شاید اس وقت دنیا کے اس حصہ میں پوری ہو رہی تھی جس کے متعلق وہ خبر دی گئی تھی۔ اسی طرح وہ میرے لئے بھی اور دوسروں کے لئے بھی توفیق ایمان اور تسکین قلب کا موجب ہوئی۔ وہ خواب کیا تھی اور وہ تعبیر کیا تھی جو مجھے بتائی گئی۔ وہ ایک خاص مصلحت کے ناکتہ ہیں اس وقت نہیں بنا رہا۔ ویسے وہاں بھی اور یہاں بھی بعض بعض دوستوں کو وہ خواب اور تعبیر بتادی ہے۔

اس طرح کوپن ہیگن میں صبح نماز سے پہلے جاگتے ہوئے دو آنکھیں میری بندھیں، میں نے ایک نظارہ دیکھا۔ وہ نظارہ اپنی ذات میں غیر معمولی نہیں لیکن اس کا جو اثر تھا وہ بڑا عجیب اور غیر معمولی تھا کہ دل اور دماغ اور جسم کے روئیں روئیں سے سرور اور حمد کے چشتے پھوٹنے لگ گئے اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو دیکھ کر جو کسبغیت ایک مومن کی ہوتی ہے (وہ عجیب رنگ میں کچھ جذباتی بھی ہوتی ہے اور کچھ مجذوب باد بھی۔ وہاں عقل کو کوئی دخل نہیں ہوتا محنت اور پیار کو دخل ہوتا ہے) پیدا ہو گئی۔ نظارہ تو میں نے صرف یہ دیکھا کہ میں ایک مسجد میں ہوں اور محراب سے تین صفیں پیچھے کھڑا ہوں یعنی تیسری صف میں اور گویا میں انتظار کر رہا ہوں کہ نمازی آئیں تو میں نماز پڑھاؤں۔ میں نے دیکھا کہ دائیں طرف سے دیوار کے ساتھ ساتھ ایک دوست جن کا نام عبدالرحمن ہے سب سے پہلے داخل ہوئے ہیں۔ چہرے سے معلوم ہوتا ہے کہ وضو کرتے ہی سیدھے چلے آکر ہے ہیں اور دیوار کے ساتھ ساتھ پہلے طرف نماز خانہ نماز میں رہے ہیں (پہلی صف میں اس وقت صرف دو تین آدمی ہیں) میرے سامنے ان کے چہرہ کا باایا حتمہ آیا ہے اور عجیب بشارت اور مسکراہٹ ان کے چہرہ پر پھیل رہی ہے اور اس کو دیکھ کر میرے دل میں بھی عجیب سرور پیدا ہوا میرے پیچھے ایک شخص کھڑا ہے جس کا نام بشیر ہے۔ لیکن میں نے اسے نہیں دیکھا میں نے یہ خواب اس وقت کسی کو بتائی نہیں تھی لیکن اس روز مسیحین کی کانفرنس تھی شام کو چار بجے کے قریب نبادہ خیالات اور رپورٹوں کے بعد بعض تجاویز زیر غور آئیں۔ آخر میں میں نے کچھ نصابی کنفرینس۔ اس وقت میں نے انہیں بتایا کہ آج صبح میرے ساتھ اللہ تعالیٰ نے پیار کا یہ سلوک کیا ہے اور

سرور کی یہ روحانی کیفیت

میرے اندر اب بھی موجود ہے اس پرچہ ہدای مشتاق احمد صاحب باجوہ کہنے لگے کہ میں نے اور بشیر احمد صاحب آچر ڈے نے گیارہ بجے یا تین بجے کو کوئی بات ضرور ہے حضور وہ نہیں جو روز ہوا کرتے تھے۔ تو گویا اس وقت وہ بھی ایک روحانی کیفیت محسوس کر رہے تھے اور میں اس وقت بھی سرور محسوس کر رہا تھا۔ گیارہ بجے کے قریب پندرہ منٹ کے لئے ہم نے کانفرنس کو بند کر دیا تھا کہ مسیحین ایک ایک پیالی چائے پی لیں کیونکہ وہاں لوگوں کو اس وقت ایک پیالی چائے پینے کی عادت ہے اور بشیر احمد آچر ڈے انگریز ہیں اور سکاٹ لینڈ میں ہمارے مسیح ہیں۔

پس رحمان کی رحمانیت نے ایک بشارت دی اور کوپن ہیگن میں ہم نے اللہ تعالیٰ کے فضل کے پھارے نظارے دیکھے اور

اور لوگوں میں اس قدر رجوع تھا

کہ وہاں بڑی تعداد میں آ رہے تھے اور یوں معلوم ہوتا تھا کہ ان لوگوں کو کچھ پتہ نہیں کہ کیا ہوا ہے اور فرشتے ان کو دھکے دیکر لارہے ہیں۔ مثلاً عیسائی بچے جو دس سال اور پندرہ سولہ سال کے درمیان عمر کے تھے مسجد میں آجاتے تھے اور ہمارے ساتھ نماز میں شریک ہونے لگے۔ ان کی تعداد کوئی چالیس پچاس ہو گئی جو مختلف وقتوں میں آتے۔ پھر وہ بچے صرف فرشتوں ہی بشارت نہیں ہوتے تھے کہ ہم سمجھیں کہ وہ جو بچہ سمجھ کہ ایسا کرتے تھے بلکہ مغرب و عشاء کی نماز میں جمع ہوتی تھیں اور بعد میں ہم و نر ادا کرتے تھے تو دس بارہ بارہ سال کے بعض بچے لڑکیاں ہماری احمدی تنورات کے ساتھ و نر بھی پڑھ کے جایا کرتی تھیں۔ ایک دن ہم میں سے کسی نے انہیں کہا کہ تمہارے ماں باپ کو پتہ لگ گیا تو وہ تمہیں ماں سے گے تو وہ کہنے لگیں نہیں، ان کو پتہ ہے کہ ہم یہاں آئی ہیں۔ غرض صبح سے لیکر شام تک ایک نانا سا باندھا رہتا تھا۔ لوگ آ رہے ہیں مسجد دیکھنے کیلئے اور واپس جارہے ہیں۔ ایک دن چوہدری محمد علی صاحب کی آنکھ رات کے ڈیڑھ بجے کھلی اور وہ اپنے کمرے سے باہر نکلے تو انہوں نے دیکھا کہ ایک شخص مسجد کی تصویر لے رہا ہے۔ رات کے ڈیڑھ بجے وہ مسجد کی تصویر لے رہا تھا۔ پھر سبکل ڈنمارک میں باہر کے سیاح بہت بڑی تعداد میں

آئے ہوئے تھے یہی موسم ہے میرا۔ وہاں سال میں صرف ایک دو ماہ ایسے ہوتے ہیں جن میں لوگ سیاحت کے لئے نکلتے ہیں۔ پھر موسم خراب ہو جاتا ہے جھگڑا اور سردی ہوا میں بھرتی ہیں سیر و سیاحت کے ان ہفتوں میں وہاں بعض کارخانے بند ہو جاتے ہیں۔ یہ نہیں ہوتا کہ بعض کو چھٹی دیدی اور بعض کو نہ دی بلکہ کچھ عرصہ کے لئے کارخانہ ہی بند کر دیا جاتا ہے اور ملازموں سے کہا جاتا ہے کہ جاؤ میرا کہ ہماری طرف سے تمہیں چھٹی ہے۔ اور چونکہ ان ملکوں میں سیر و سیاحت کا زمانہ زیادہ لمبا نہیں ہوتا اس لئے لوگ ان دنوں میں بڑی کثرت سے سیر و سیاحت کے لئے باہر نکلتے ہیں۔ غرض چونکہ سیاحت کی غرض سے وہاں آئے ہوئے تھے وہ بھی

بڑی کثرت سے مسجد دیکھنے آئے

ہمارا جو کیشن ہاؤس ہے یعنی بیچ کے رہنے کا جو گھر ہے اس کے دروازے اور مسجد کے دروازے میں کچھ چائیس ڈک کا فاصلہ ہے۔ وہاں دراصل ایک میٹنگ روم بنانے کے لئے نقشہ دیا گیا ہے لیکن ابھی اس پر جھٹ ڈالنے کے لئے کارپوریشن کی طرف سے اجازت نہیں ملی۔ اس وقت وہ جگہ ایک صحن کی شکل میں ہے۔ جمعہ کے روز افتتاح کے وقت لوگ اتنی کثرت سے آئے کہ جب میں گھر سے باہر نکلا تو میں نے دیکھا کہ لوگ کثرت سے آئے ہوئے ہیں اور کندھا سے کندھا مل رہا ہے اور میں مسجد کے دروازہ تک نہیں پہنچ سکتا بعد میں تین چار رکھا کار آئے انہوں نے بڑی شکل سے رستہ بنایا تاہم میں مسجد میں پہنچا۔ آنے والوں میں بڑے بڑے لوگ بھی تھے جن کی طرف میں وقت ہماری توجہ دینی نہ ہوئی خود ہی وہ افتتاح کی تقریب میں شامل ہوئے اور پھر واپس چلے۔ ان لوگوں میں ہمارے

علما قہ کالار ڈیسٹر

بھی تھا جو بڑا مشرف انسان ہے اور جمعیت کے دوستوں کے ساتھ تعلق بھی رکھتا ہے ہمارے ملک میں تو رواج نہیں وہاں یہ رواج ہے کہ اگر کوئی آدمی جس کو وہ بڑا سمجھیں ان کے ملک میں آجائے تو وہ اسے ریسپو کرتے ہیں *Respectation* دیتے ہیں اور یہ ایک قابل سی چیز ہے پندرہ منٹ کے قریب عرصہ کے لئے یہ تقریب منائی جاتی ہے اور سمجھا جاتا ہے کہ ہم اس شخص کو اپنے میں شامل کر رہے ہیں۔ اور یہ اس شخص کے لئے احترام اور عزت کا ایک مظاہرہ ہوتا ہے۔ چنانچہ افتتاح سے دوسرے روز انہوں نے میرے اعزاز میں ری پبلسن دی تو وہاں انہوں نے مجھے بنا کر کئی میزیں منتقل کر کے موقع پر موجود تھا علما کو ہم میں سے کسی نے بھی اتنی نہیں دیکھا چنانچہ محذرت کی گئی کہ لوگ چونکہ بڑی تعداد میں جمع تھے اس لئے ہم نے آپ کو دیکھا نہیں۔

افتتاح کے روز قہ کالار ڈیسٹر آرمیوں کے لئے کھانا کا انتظام بھی کیا تھا چائے اور پیسٹری کا انتظام تھا لیکن یہ کھانا ان لوگوں کو بھی کھلایا گیا جو اس موقع پر بلائے نہیں گئے تھے ہمارے آدمی باہر جاتے اور بعض لوگوں کو پکڑ کر اندر لے آتے اور انہیں کھانا کھلاتے۔ کھانا میں خداتالی نے اسی ہمت دی کہ وہ ختم ہونے میں نہیں آتا تھا۔ کوئی تین سو کے قریب آدمیوں نے کھانا کھایا۔ ہمارے مقامی احمدی دوست بڑے حیران تھے کہ چھوٹے پیمانہ پر انتظام تھا جو ختم ہونے میں انہیں اتنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لشکر کے کھانے کو بھلا کون ختم کر سکتا ہے۔

وہاں کے پریس نے پہلے اسلام کے خلاف بعض غلط باتیں شائع کر دیں لیکن بعد میں خود ہی ان باتوں کی توبہ دینی کہ دی۔ اس سٹریڈ ویکی اور دوسرے کئی

اخباروں نے ایک ایک صفحہ مسجد کے افتتاح کے لئے دیا جو ان ملکوں کے لئے تو کیا دوسرے ملکوں کے لئے بھی ممکن نہیں۔ غرض اللہ تعالیٰ نے ہر رنگ میں اس سرور کے سامان کر دئے جو مجھے روایا میں دکھایا گیا تھا اور ابھی اس کے بہت سارے حصے باقی ہیں جب یہ ان تمام بچوں کا نوان کے متعلق کسی قدر تفصیل سے بیان کروں گا۔

میں آج خط لیکر مانجا ہوتا ہوں۔ نمازیں (جمعہ و جمعہ) جمع کروں گا۔ آج شام تک اگر اللہ تعالیٰ تو فریق دی تو دو گھنٹوں کے لئے پروگرام بنایا ہوا ہے ہمارے لئے کہ آپ تھک جائیں۔ اگر آپ تھک جائیں تو مجھے بتادیں۔

پھر خدا کی روزانہ کوئی نہ کوئی خط ایسا ہوتا جس میں کوئی منتر خوب ہوتی اور میں اسے پڑھ کر بڑا خوش ہوتا۔ کیونکہ اعتراض والی خواب جو دو تینے میں نے نکالے تھے انہیں پورا ہوتے دیکھنا بشارتیں مل رہی تھیں اور ان کا اعلان ہو رہا تھا اور ہم اس بات سے خوش ہو رہے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے سرور کے سامان پیدا کر دئے ہیں۔ اگر کوئی داغ اعتراض کرتا ہے تو ہمیں اس سے کیا نہیں ایسے داغ پر رحم آتا ہے غصہ نہیں آتا کیونکہ وہ قابل رحم ہوتا ہے۔ ایک طرف اللہ تعالیٰ اپنی بشارتوں کی باتیں ہمارا رہا ہے اور دوسری طرف ایک ایسا شخص ہے جس کے داغ کو دماغ میں موج رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انسانی و سماوی سے ہر ایک کو بچہ محفوظ رکھے۔ غرض ہر بات میں سرور مل رہا تھا اور ہم خوش ہو رہے تھے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے لئے سرور کے سامان کر رہا ہے۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بڑی وضاحت سے فرمایا ہے کہ تمہاری اور جھوٹی خواب میں ایک فرق ہے۔ جھوٹا خواب جو انسان کا نفس بنا کر باوجود شیطان کا تھا ہر ایک کو بچھپے حفاظت نہیں ہوتی۔ ایسا خواب پورا نہیں ہوتا لیکن خداتالی کی قدرتوں کا انسان کا احاطہ نہیں کر سکتا۔

خداتالی جراثیم و تباہی سے

انکو پورا کرنے کے بھی وہ سامان پیدا کرتا ہے۔ انکو پورا کرنے کی ذمہ داری خداتالی پر ہوتی ہے اور خداتالی اس ذمہ داری کو اٹھا رہا ہوتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ میں نہیں یہ بشارتوں اور میں انکو پورا بھی کروں گا۔ انسانی غفلت کے نتیجے میں کوئی نسل ان بشارتوں سے محروم رہ جائے تو یہ انکی بد بختی ہے ورنہ خداتالی کی کوئی بشارت ایسی نہیں ہوتی جو پوری نہ ہو۔ غرض خداتالی اپنی بشارتوں کو ہر حال پورا کرتا ہے۔ اگر کوئی ایسا آجائے اور کوئی حصہ قوم کا ان سے محروم رہ جائے تو یہ اور بات ہے۔

میرے بتا رہے کہ بشارتیں مل رہی تھیں اور ہمارے لئے خوشی کے سامان ہو رہے تھے۔ اب میں ان مسالوں کو دیکھتا ہوں جو اس سفر کے دوران اللہ تعالیٰ نے مختلف رنگوں میں کئے۔

میرے دورے کی دو اغراض تھیں

ایک اپنے بھائیوں بہنوں اور بچوں بچیوں کو ملنا۔ ان سے واقفیت حاصل کرنا اور معلوم کرنا کہ کس قوم میں کس قسم کی کمزوری ہے تاہم کسی نہ کسی رنگ میں تربیت کر کے ان کمزوریوں کو دور کر دیں۔ ان کے لئے خاص طور پر دعائیں کرنے کا بھی موقع ملتا تھا اور یہی سنوہ اور تہذیب و تمدن خیالات کے بعد زیادہ اچھا پروگرام بھی بنایا جا سکتا تھا۔ اور دوسری غرض میرے اس سفر کی یہ بھی تھی کہ اللہ تعالیٰ نے میرے دل میں بڑے زور کے ساتھ یہ ڈالا تھا کہ ان قوموں کی تباہی کا وقت قریب آ گیا ہے اس لئے ان پر اتھام حجت ہونی چاہئے چنانچہ ہر پریس کانفرنس میں میں ان کو یہی کہتا تھا کہ جو بات میں آپ کو آج بتا ہوا ہے ہوں اس وقت آپ اس کو آن ہونی خیال کریں گے اور تم مجھے پاگل سمجھو گے۔ لیکن اگر تم نے اپنے پیدا کرنے والے کے طرف رجوع دیکھا تو یہ تباہی تم پر ضرور آئے گی۔ پھر جو آپ میں سے بچیں گے وہ میرے گواہ ہوں گے۔ وہ اس بات کی گواہی دیں گے کہ آج میں تمہارے ساتھ بیٹھا ہوں اور رہا ہوں۔ پس یہ دو اغراض تھیں جن کے لئے یہ سفر کیا گیا تھا۔

اب میں پیسے پریس کو لیتا ہوں جیسے اخباروں کے ایڈیٹر آزاد ہوتے ہیں کہ جو مضمون لکھ دیں اور غلط بات کی توبہ دیر بھی شائع نہ کریں اسی طرح پریس بھی آزاد ہوتا ہے۔ وہ بھی اپنی ایک حصہ ہوتا ہے۔ جو بیان وہ چاہیں لکھ دیں۔ ایک بات میں نہ کہوں اور وہ میری طرف منسوب کر دیں تو انہیں کون پوچھ سکتا ہے یا میں ایک بات کہوں تو وہ آدمی شائع کریں اور آدمی شائع نہ کریں۔ وہ اس بات کا وہ حصہ دیں کہ اگر اس کا دوسرا حصہ لوگوں کے سامنے نہ آئے تو بہت سی غلط فہمیاں پیدا ہوں جائیں تو انہیں کون روک سکتا ہے اسلئے ہمارے بیچ پریس کانفرنس سے خائف تھے خصوصاً اس لئے بھی کہ آج کل

یورپ میں اسلام کے خلاف تعصب

اپنی انتہا کو پہنچا ہوا ہے آپ اس تعصب کا اندازہ بھی نہیں کر سکتے۔ مجھے ذاتی طور سے یہ علم حاصل ہوا ہے کہ وہ قومیں جو اب تک یہ ظاہر کرتی رہی ہیں کہ ہم میں بڑی رواداری پائی جاتی ہے۔ ہم میں بڑی (Tolerance) ہے دراصل ان کے اندر اسلام کے خلاف

بڑا تعصب پایا جاتا ہے۔ اور کبھی اللہ تعالیٰ ایسے سماں پیدا کر دیتا ہے کہ وہ تعصب ننگ ہو کر نمایاں ہو جاتا ہے اور وہ اسے چھپا نہیں سکتے۔ سچ کل سارا یورپ (مکمل سمیت) اس قسم کے تعصب کی مرض میں مبتلا ہے۔ یہاں تک کہ کچھ دو چار مہینوں میں بعض عرب باشندوں پر چاقو اچھری سے حملے بھی کئے گئے ہیں جو ان ملکوں کے لئے بالکل نئی بات ہے۔ غرض ان کے اندر اسلام کے تعصب کو بھوکا یا گی ہے۔ ہمارے اپنے مبلغ پریس کانفرنس سے اتنے خائف تھے کہ آپ ان کے خوف کا اندازہ بھی نہیں لگا سکتے اور مجھے کہنا پڑا تم کیوں ڈرتے ہو تم تسی رکھو سو ان مجھ سے ہولناکے اور جواب بھی نہیں دینا ہے۔ میں اپنی خودی بھول کر اس نے نہیں کی سنبھالنا تھا۔ میں اللہ تعالیٰ سے صرف عوامی کر سکتا تھا۔ اور میں دعا میں کرتا تھا۔ چنانچہ کسی جگہ بھی پریس کے کسی نمائندہ نے ادب اور احترام کو نہیں چھوڑا۔ میرا ان پر کیا حق تھا مجھے وہ کیا جانتے تھے۔ میرے عاجزی اور تواضع کے ختم کو تو میرا ہی جانتا تھا۔ غرض

گو میں جرم نہیں جانتا تھا لیکن مجھے اس بات کا پتہ لگ جاتا تھا کہ ترجمہ کرنے والے نے مسائل حصہ کا ترجمہ نہیں کیا۔ اور میں کہہ دیتا تھا کہ تم سارا حصہ کا ترجمہ چھوڑ گئے ہو تم اس کا ترجمہ کر دو۔ اس سے وہ لوگ سمجھتے تھے کہ میں بڑی اچھی زبان جانتا ہوں لیکن یہ بات نہیں تھی اللہ تعالیٰ ہی مدد کر دیتا تھا۔ ویسے میں تھوڑی سی جرم زبان جانتا بھی ہوں۔ بہر حال وہاں تقریر میں بہت دیر لگتی ہے۔ وہاں ہمارے ایک بڑے ہی مخلص نوجوان محمود اسماعیل زرخش ہیں۔ وہ میری تقریر کا جرم میں ترجمہ کرتے تھے۔ جب میں وہاں کے احمادیوں کے حالات بتاؤں گا تو میں بتاؤں گا کہ وہاں اللہ تعالیٰ کس قسم کی جامعیت تیار کر رہا ہے اور اس جمعیت سے مل کر

اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے نہایت خوشی کے سماں پیدا کئے

اور آپ کے لئے بھی یہ بات غز طلب ہے کہ وہ اب آپ کے پہلو بہ پہلو کھڑے ہو گئے ہیں۔ اب یا تو آپ آگے نکلیں گے اور یا پھر وہ آگے نکل جائیں گے اور خدا تعالیٰ کسی کا رشتہ دار نہیں اگر وہ آگے نکل گئے تو پھر اللہ تعالیٰ ان کے ہاتھ میں انتظام دے دے گا کیونکہ وہ جس کو اہل دیکھتا ہے اس کو خدمت کا موقع دے دیتا ہے۔ خیر وہاں ایک مختصر سی سکاوش ہوئی اور اگلے دن ہم نے دیکھا کہ وہاں کے سہرا اتحاد نے رپورٹ شائع کی ہوئی ہے۔ بڑے اچھے نوٹس دئے تھے اور تصویریں بھی دی تھیں۔ مجھے قطعاً امید نہیں تھی کہ کوئی ایک اخبار بھی تقریر کے ساتھ خبر شائع کرے گا لیکن اللہ تعالیٰ کا فضل ہوا کہ وہاں بھی ہمارے متعلق خبر شائع ہو گئی۔ اور اسلام کا پیغام قریباً ہر شخص کے کان تک پہنچ گیا۔

میرے رب نے ایسا انتظام کر دیا تھا

کہ اس عاجز اور اشد شخص سے سب ادب و احترام کے ساتھ پیش آئے میرے سامنے کسی نے شوشی نہیں دکھائی۔ کسی نے میری طرف غلط بات منسوب نہیں کی۔ کسی نے میرا آدمی بات رپورٹ نہیں کی۔ جب میری بات رپورٹ کی ہے تو یہی کی ہے۔ اور یہ عام نقشہ ہے ساری پریس رپورٹ۔ اور نقشہ یہاں اللہ تعالیٰ کے بہت بڑے فضل کا آئینہ دار ہے۔

یہاں میں ایک اور واقعہ بیان کرنا چاہتا ہوں۔ وہاں سے یہ مطالبہ آ رہا تھا کہ آپ اپنے مضمون لکھیں اور ہمیں بھیج دیں۔ ہم اس کا ترجمہ کر دیں گے۔ میں بڑا مصروف آدمی ہوں۔ میرے لئے مضمون لکھنا بھی بڑا مشکل تھا اور پھر وقت پر مضمون لکھنا تو اور بھی مشکل تھا۔ لیکن حسب مجھ پر زیادہ دباؤ پڑا تو میں نے لکھنا شروع کر دیا۔ پہلا مضمون میں نے فرنیٹورٹ کے لئے لکھا۔ لیکن مجھے اپنا لکھا ہوا مضمون بھی پسند نہ آیا۔ میں نے اسے ایک طرف رکھ دیا۔ پھر میں نے ایک دوست کو کہا کہ میں ڈیٹ کرانا ہوں۔ تم لکھتے جاؤ۔ چنانچہ میں نے ایک مضمون ڈکٹیٹ کر لیا۔ لیکن مجھے وہ بھی پسند نہ آیا۔ میں نے اسے بھی چھوڑ دیا۔ یہ مضمون تو میں نے کوشش کر کے لکھے تھے۔ لیکن دوسری سچ کو میں بیٹھا تو آمد شروع ہو گئی۔ فقرہ پر فقرہ آتا چلا گیا۔ لیکن جیسے اس کے کہ وہ پندرہ منٹ کا مضمون بنتا وہ پندرہ منٹ کا فقرہ بنتا گیا۔ اس میں بڑا زور تھا، دلائل تھے اور وہ بڑا اثر رکھنے والا تھا۔ غرض اللہ تعالیٰ کے فضل سے

سب سے پہلے ہم فرنیٹورٹ پہنچے تھے۔ وہاں ہمارا سب سے کم قیام تھا لیکن صرف ایک دن۔ گو ہم وہاں دو راتیں سوئے لیکن دن ایک ہی کھڑے۔ سنی کی شام کو مغرب کے قریب وہاں پہنچے اور پریس کی سچ کو ہم زبرد کے لئے روانہ ہو گئے۔ ہمیں کچھ پروگرام برن پڑا۔ پہلے زیورک کا پروگرام تھا پھر بعض حالات کی وجہ سے ہم نے وہ جہاز لیا جو اسکو کے راستہ جانا تھا۔ جہاز تو وہ بھی پی آئی اے کا تھا لیکن آگے کی چیز جہاز میں پہلے فرنیٹورٹ آتا تھا۔ پہلا جہاز بھی پی آئی اے کا تھا لیکن اس پر جانے میں پہلے زیورک آتا تھا۔ پہلے انہوں نے ہفتہ کی شام کو ری سیپشن (RECEPTION) رکھ دی تھی۔ دعوت نامے بھولے جا چکے تھے۔ ان ملکوں میں یہ بڑی مشکل ہے کہ ایک آدمی کو مثلاً ہفتہ کے لئے دعوت نامہ ملے اور عین وقت پر اسے یہ کہا جائے کہ تم ہفتہ کی بجائے اتوار کو آؤ۔ اس طرح ان کا کمی دعوت میں آنا بہت مشکل ہے لیکن بعض حالات ہی ایسے پیش آگئے تھے کہ ہمیں وہ پروگرام برن پڑا اور ری سیپشن (RECEPTION) ہفتہ کی بجائے اتوار کو رکھی گئی۔ اور میرا خیال تھا کہ یہاں اخبار لانا نے ہمارا کوئی نوٹس نہیں لینا۔ اخباروں میں ہمارے متعلق کوئی خبر نہیں آئے گی۔ اور

بڑی اچھی تقریر تیار ہو گئی

یہاں میں نے اس کا ترجمہ کر دیا۔ یا حسب چیک کیا تو بعض نے کہا یہ مضمون لمبا ہے میں نے کہا اس کو چھوٹا کر دو۔ لیکن مجھے کہا گیا کہ یہ چھوٹا نہیں ہو سکتا۔ اگر اسے چھوٹا کیا گی تو اس کا ذہن ختم ہو جائے گا۔ میں نے کہا اچھا رہنے دو۔ وہاں جا کے دیکھیں گے کیا ہوتا ہے۔ وہاں جا کے وہ مضمون حسب مسلخین کو دکھایا تو وہ کہنے لگے کہ ان ملکوں کے حالات ایسے ہیں کہ ان میں یہ مضمون نہیں پڑھا جانا چاہیے کیونکہ یہ بڑا تیز ہے میں نے کہا ٹھیک ہے چنانچہ میں نے اسے رکھ لیا اور کہا اللہ تعالیٰ جو سمجھائے گا وہ کہتے چلے جائیں گے۔

پریس کانفرنس

بھی کوئی نہیں تھی۔ صرف ایک ری سیپشن تھا جس میں پریس کے نمائندے بھی مدعو تھے اور ان کے علاوہ کوئی پابندی تھا۔ کوئی سکاڑھا، کوئی ذریعہ تھا، کوئی ہائی کورٹ کا جج تھا۔ غرض اس قسم کے پریس کانفرنس آدمی تھے جو مدعو تھے۔ مختصر سی پارٹی تھی۔ اس موقع پر کچھ باتیں ہوئیں مختصر تقریر ہوئی جس کا جرم میں ترجمہ ہوا یہاں افضل میں وہ تقریر جیسی ہے۔ بڑی مختصر وہ تقریر تھی لیکن اس قسم تقریر کو بھی وہاں اڑھائی گئے وقت لگ جاتا ہے اس نے وہاں انگلیزی اور اردو دونوں زبانیں استعمال کی ہیں، پہلے میں ایک فقرہ کہتا پھر ترجمہ کرنے والا اس کا جرم میں کرتا پھر میں اگلا فقرہ کہتا۔ اگر تقریر لکھی ہوئی نہ ہو تو بڑی مشکل پیش آتی ہے میرا وہ مضمون لکھا ہوا تھا لیکن بعض جگہ میں نے بغیر کچھ بھی تقریر کی ہے۔ بہر حال اگر تقریر لکھی ہوئی نہ ہو تو بڑی مشکل پیش آتی ہے لیکن ایک فقرہ کے بعد انتظار کرنا اور پھر اس کا اگلے فقرے کے ساتھ جوڑ لگانا اور یہ بھی دیکھ کر ترجمہ صحیح ہوا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ مجھے سمجھ دے دیتا تھا

زیورک پہنچے تو وہاں پہلی پریس کانفرنس ہوئی۔ وہاں ایک اخبار بہت پائے کا ہے اس کے متعلق ہمارے مبلغ جو بدری شتان احمد صاحب باجورہ کی رپورٹ ہے کہ یہ ہمیشہ اسلام کے خلاف لکھتا ہے لیکن جب میں اس کا تذکرہ کرتا ہوں تو اسے شائع نہیں کرتا۔ ہمارے خلاف لکھنا چلا جاتا ہے لیکن تو میں اس کا ایک لفظ بھی شائع نہیں کرتا

نوٹس ٹائٹل کے غالباً مسجد کی فوٹو اس لئے شائع نہ کی گئی کہ اس کے فوٹو اخبارات میں آچکے ہیں اور وہ بدنامی محسوس ہے۔

اس کے بعد ہم ہمیک پہنچے

(یہ اس وقت صرف پریس کانفرنسوں کو لے رہا ہوں، وہاں حافظ قدس اللہ صاحب مجھے کہنے لگے کہ یورپ کے دوسرے ملکوں کی نسبت یہاں مسلمانوں اور اسلام کے خلاف تعصب بہت زیادہ ہے اور میں ڈر رہا ہوں کہ یہاں پریس کانفرنس میں کیا ہوگا۔ اور غالباً میں نے ان سے ہی کہا تھا کہ آپ سن کر نہ کریں، سوال مجھ سے ہونے ہی اور میں نے ہی ان کے جواب دینے ہیں۔ وہاں بھی پریس ڈائمنٹ بڑے ادب اور احترام کے ساتھ مجھ سے باتیں کیں۔ ایک نوجوان جو بڑا لمبا اور صحت والا تھا اور غالباً کسی کیفٹو لک اخبار کے ساتھ تعلق رکھتا تھا۔ اس نے ایک سوال کیا۔ سوال تو اس نے بڑے ادب سے کیا لیکن اسکی آنکھوں میں شوخی تھی وہ نوجوان کہنے لگا آپ مجھے یہ بتائیں کہ آپ نے ہمارے ملک میں کتنے مسلمان کئے ہیں۔ غالباً اُسے علم تھا کہ یہاں احمدی تھوڑی تعداد میں ہیں۔ میں نے اس کو کہا کہ تمہارے نزدیک مسیح علیہ السلام کی حقیقی زندگی تھی گو اس کے ساتھ ہمارا اور تمہارا اختلاف ہے لیکن میں اس وقت اس اختلاف کو چھوڑتا ہوں۔ تمہارے خیال میں جتنے سال مسیح علیہ السلام اس دنیا میں زندہ رہے اس ساری عمر میں انہوں نے جتنے عیسائی بنائے تھے ان سے زیادہ ان ملک میں ہم نے مسلمان بنائے ہیں۔ اس پر ایسا رعب طاری ہوا کہ دوسرے نمائندے تو سوال کرتے رہے لیکن وہ خاموش رہا۔ میں چالیس منٹ کے بعد میں نے اس کی طرف توجہ کی اور کہا کہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ تم نے مجھ میں دلچسپی یعنی چھوڑ دی ہے لیکن میری تم میں دلچسپی کبھی تک قائم ہے تم سوال کر دینا اس کا جواب دوں گا۔ خیر اس کے بعد اس نے بعض سوال کئے اور میں نے ان کا جواب دیا۔ زیورک میں تو پریس کانفرنس کے بعد میں ٹھہرا رہا لیکن ہمیک میں میں پریس کانفرنس کے بعد اس جگہ کو چھوڑ کر اپنے کمرہ میں چلا گیا تھا اور وہ نوجوان قریباً ایک گھنٹہ تک دونوں سے گفتگو کرتا رہا۔ اس نے تین ہمارا لٹریچر بھی خرید لیا اور کہنے لگا میں اسے ضرور پڑھوں گا۔ غرض اس پر اتنا اثر تھا

وہاں کے سارے اخباروں نے

صرف یہ خبر شائع نہیں کی تھی کہ ہم اس ملک میں آئے ہیں بلکہ ساتھ ہی یہ بھی لکھا کہ وہ یہ کہتے ہیں کہ اسلام لاڈورن تباہ ہو جاوے گا۔ اور دراصل یہی بات ان دوسروں میں سے ایک تھی جن کے لئے میں وہاں گیا تھا۔ مجھ سے وہ جواب دیا کہ ان کو کھینٹ لے کر آئے اور ساتھ ہی یہی تصویریں بھی شائع کرتے لیکن اگر وہ صرف میری تصویر شائع کرتے تو اس میں میری کوئی عزت افزائی نہیں تھی۔ جس کو خدا نسا لے کر عزت دی ہو وہ دنیا کی سڑکوں کی کیا پرواہ کر لے میرے وہاں جانے کی جو اصل غرض تھی وہ لیدر ہون چاہیے تھی کہ ان کو جو اتنا تباہ دینا تھا وہ سب ایک کے پاس پہنچ چاہیے تھا۔ اور مجھے خوشی اس بات سے ہوئی تھی کہ انہوں نے صاف طور پر لکھ دیا تھا کہ میرا پیغام ہے کہ دوسرے نمائندے لے گئے ہیں۔ بالآخر اسلام لاڈورن تباہ ہونے کے لئے تیار ہو جاوے گا۔ میں ویسے وہاں یہ فقرہ بولتا تھا کہ اپنے رب کی طرف رجوع کرو *Come back to your Creator* اور اس کا مفہوم وہ سارے سمجھتے تھے چنانچہ ان میں سے ایک نے مجھ سے پوچھا کہ آپ کو مطلب تو اسلام سے ہے نہ میں نے کہا ہاں۔ اللہ دہی تو ہے جو اسلام نے میں کیا ہے وہ لوگ ذات باہار اور صفات باہر کے متعلق تو کچھ جانتے نہیں تھے لیکن وہ مفہوم کے لحاظ سے میرے فقرہ کا ترجمہ کر لیتے تھے اور انہوں نے پیشانی کیا کہ یہ کہتے ہیں کہ تم اسلام کو مستبول کرو۔ درند تباہ ہو جاوے گا۔

اور پتہ نہیں کہ اس کانفرنس میں کیا ہوا ہے یا نہیں۔ پہلی کانفرنس تھی اور وہ بڑے ڈر سے ہوئے تھے کہ پتہ نہیں پریس ڈائمنٹ کیا کرتے ہیں۔ وہ میری دوسرے بھی زیادہ ڈر سے ہوئے تھے۔ وہ سمجھتے تھے کہ اگر انہوں نے کوئی نامناسب بات کہہ دی تو ہمیں غصہ آئے گا۔ اور میں تکلیف ہوگی۔ غرض میرا محنت اور پیار کی دوسرے بھی انہیں خوف تھا اور یہ بھی ڈر تھا کہ ہمارے مٹن کو کامیابی ہوتی ہے یا نہیں لیکن پتہ یہ کہ

سب اخباروں کے نمائندے آئے

اور نہایت آرام کے ساتھ سوا گھنٹہ کے قریب پریس کانفرنس جاری رہی۔ وہ لوگ سوال کرتے رہے اور میں ان کو جواب دیتا رہا۔ بعض دفعہ وہ سیاسی سوال بھی کرتے تھے اور میں انہیں کہہ دیتا تھا کہ میں سیاسی آدمی نہیں ہوں آپ مجھ سے مذہب کی باتیں کریں اس اخبار کا نمائندہ جو اسلام کے خلاف لکھتا رہتا تھا اور اس کے حق میں اس نے کبھی کوئی لفظ نہیں لکھا تھا ایک نوجوان تھا اس کو مجھ سے دلچسپی پیدا ہوئی۔ اللہ تعالیٰ کے فرشتوں نے اس کے دل پر تادون کو طاریا۔ پریس کانفرنس ختم ہو گئی لیکن وہ نوجوان اس کے بعد بھی نڈر منٹ کے قریب مجھ سے باتیں کرتا رہا۔ اس میں اس نے کہا میں آپ سے ایک آخری سوال پوچھنا چاہتا ہوں آپ مجھے بتائیں کہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے بانی کی بعثت کا مقصد کیا ہے اب دیکھو اللہ تعالیٰ ہی ہمارے لئے خوشی کے سامان پیدا کر لے اس کی بشارتیں اور رحمتیں ہم نے دیکھی ہیں چھوٹی چھوٹی باتوں میں اس کی رحمت کا ہاتھ نظر آتا تھا۔ جب اس نوجوان نے سوال کیا تو اس وقت اس کا جواب مجھ میرے ذہن میں آ گیا۔ میں نے اس سے کہا میں آپ کی بعثت کا مقصد تمہیں اپنے الفاظ میں کیوں بتاؤں۔ میں بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے الفاظ میں ہی نہیں بتاتا ہوں کہ ان کی

بعثت کا مقصد

کیا تھا آپ نے لکھا ہے کہ میں دلائل کے ساتھ اس صلیب کو توڑنے کے لئے آیا ہوں جس نے مسیح کی بڑیوں کو توڑا اور اس کے جسم کو زخمی کیا۔ وہ نوجوان اچھل پڑا اور کہنے لگا کہ مجھے سوال چاہیے۔ اب وہ شخص تو احمدی نہیں تھا اسے کیا غرض تھی کہ وہ اس سوال کو شائع کرتا لیکن اس نے کہا مجھے اس سوال چاہیے۔ اب دیکھو خدا نے علام الغیوب کو توڑ دیا تھا کہ اس سوال کا مطالبہ ہونا ہے۔ میں نے یہاں مضمون لکھنے شروع کئے تو میں نے بعض حوالے لکھوائے تھے بعد میں میں نے مضمون کو تیار نہ کر کے اور نہ میں تیار کر سکا کیونکہ میری طبیعت میں انقباض پیدا ہو گیا تھا۔ لیکن میں نے چودہری محمد علی صاحب سے کہا یہ حوالے ساتھ رکھ لیں۔ ساتھ وہاں کام نہیں۔ ان حوالوں میں وہ حوالہ بھی تھا اور پھر وہ اردو میں بھی نہیں تھا بلکہ اس کا انگریزی زبان میں ترجمہ کیا ہوا تھا۔ میں نے وہ حوالہ منگوا یا اور اس نوجوان کے ہاتھ میں دے دیا اور کہا یہ ہے حوالہ۔ اس نے اسے پڑھا تو کہا میں نے اسے نقل کرنا ہے۔ میں نے کہا بڑی خوشی سے نقل کرو۔ اور اگلے دن اس اخبار میں ہی اسلام کے حق میں کبھی ایک لفظ بھی نہیں چھپا تھا ایک لمبا نوٹ چھپا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یہ ساری عبادت بھی نقل کر دی گئی۔ اس نے لکھا کہ آپ کا دعویٰ تھا اور آپ نے فرمایا تھا کہ میں اس غرض کے لئے مبعوث کیا گیا ہوں کہ اس صلیب کو دلائل کے ساتھ توڑ دوں جس نے مسیح کی بڑیوں کو توڑا تھا اور آپ کے جسم کو زخمی کیا تھا۔ میں نے جب اُسے وہ حوالہ دیا تھا تو اسے یہ بھی کہا تھا کہ دیکھنا یہ غلط نہ کرنا کہ ہمیں دلائل سے اُس کے الفاظ چھوڑ دو۔ اس سے غلط فہمی پیدا ہو سکتی ہے چنانچہ اس نے پورا حوالہ شائع کیا۔ سارے جہان تھے اور کہتے تھے کہ ہمیں تو کوئی توقع نہیں تھی کہ اس قسم کی پریس کانفرنس ہو سکتی ہے۔ سارے اخباروں میں خبریں شائع ہوئیں۔ ان میں سے کئی نے مسجد کی فوٹو دی اور کسی نے نہ دی۔ لیکن ہمارے فوٹو کے ساتھ

اس کے بعد ہم ہمیرگ پہنچے

ہمیرگ میں چار روزانہ اخبار ہیں جو سنی میں صرف دو اخبار ایسے ہیں جو سارے
جرمنی میں پڑھے جاتے ہیں بلکہ ساری دنیا میں پڑھے جاتے ہیں اور لندن ٹائمز
کے ہم پلہ ہیں باقی سارے اخبار مقامی ہیں۔ ہر سال ہمیرگ میں چار روزانہ اخبار
ہیں جن میں سے دو پڑھتے ہیں اور ایک ٹائم کو چھینتا ہے۔ جو اخبار صبح کو چھینتے ہیں ان
سے ایک ان دو اخبارات میں سے جو صرف جرمنی میں ہی نہیں پڑھے جاتے بلکہ ساری دنیا میں

جرمنی میں بولی جاتی ہے پڑھے جاتے ہیں اور یہ اطلاع مجھے کراچی میں پڑھنے
کا کام کرنے والے ایک غیر احمدی دوست نے دی۔ جب میں نے اخبار کا نام لیا
تو اس نے کہا اچھا یہ اخبار ہے یہ اخبار تو ساری دنیا میں جاتا ہے
اور جرمنی کے دو بڑے اخباروں میں سے ایک ہے۔ اس کے علاوہ تین اور اخبار
ہیں اور وہ اپنے علاقہ میں پڑھے جاتے ہیں۔ گو باصرت ہمارا اخبار نہیں باقی ہر ایک اخبار
پڑھنے جیسے ہمارے ان کے پی پی وغیرہ ہے پھر ریڈیو ہے وغیرہ وغیرہ ہمارے
مبتغیوں کا اثر و رسوخ ہے حکومت سے بھی ان کے تعلقات ہیں حکمہ اطلاعات و
انفارمیشن کو جب پریس کانفرنس کے متعلق علم ہوا تو انہیں نیال آیا کہ ہمیں یہ پریس
ہو جائے چنانچہ انہوں نے فون کر کے بتایا کہ حکومت کی طرف سے ہم پریس کانفرنس
بلانے ہیں اب ان دنوں رکھتے ہیں، رو پیر پیر کر کے ہیں انہیں جا کہ کہیں سات آٹھ
تو نمائندے آتے ہیں۔ اگر آپ کی پریس کانفرنس میں تھوڑے نمائندے ہوں تو آپ
ماریوس نہ ہوں ہمارے ملک کا یہی طریق ہے۔ خیر انہوں نے دارنگ دی اور دارنگ
بھی اپنی محبت اور تعلق کی وجہ سے دی تاکہ ہم ماریوس نہ ہو جائیں۔ وہاں ایک
ایک آٹھ نمائندے ہوتے ہیں جس میں یہ پریس کانفرنس ہوتی۔ میں جب وہاں گیا تو میں نے
دیکھا کہ وہاں ہر نمائندے بیٹھے ہوئے ہیں ان چاروں اخباروں کے نمائندے
تھے۔ ہفتہ وار اخباروں کے نمائندے دو نمائندے ریڈیو کے تھے اور ان دو مختلف
ریڈیو پروگرام ہیں اور ان میں سے ہر ایک نے علیحدہ علیحدہ اپنی انڈی پنڈنٹ
ٹیم بھی ہوتی تھی ایوز انجینئر کے نمائندے تھے پھر وہاں رواج ہے کہ نو نوگرت
ہیسا کرنے والی بھی انڈی پنڈنٹ انجینئر ہیں وہ نو نوگرت لیتی ہیں اور ہر اخبار کو
بھیج دیتی ہیں اور کھلا بھیجتی ہیں کہ اگر تم نے اس واقعہ کے متعلق کوئی نوٹ دینا ہو
تو یہ تصویریں ہیں تم ان میں سے کوئی ایک یا دو منتخب کر لو اور اسکے وہ پیسے لے لیتی
ہیں۔ یہ ان کے کمانے کا ایک ذریعہ ہے اخبار کو اپنے علیحدہ نو نوگرت فرنگے
کی ضرورت نہیں ہوتی۔ ہر حال وہاں یہ سسٹم ہے اور ان

نو نوگرت لینے والی انجینئروں کے نمائندے

بھی وہاں موجود تھے۔ کل نمائندے ۳۵ تھے۔ اور ایک گھنٹہ پچیس منٹ تک ہم
باتیں کرنے سے دو اٹھنے کا نام ہی لیتے تھے۔ میں خود کھڑا ہو گیا اور کہا اب ہم اس میں
کانفرنس کو ختم کرتے ہیں۔

اس پریس کانفرنس میں دو عورتیں بھی تھیں جن نے ان سے ہاتھ نہیں دیا تھا
اس پر ان میں سے ایک شخص کھڑا ہوا اور اس نے کہا آپ ہم سے ہینڈ ٹشیک نہیں لیتے
کہے ہمارے عزت افزائی تو کی ہے لیکن ان عورتوں کی عزت افزائی نہیں کی یہ کیا بات
ہے۔ میں نے اسے کہا کہ ہر تہا دار اہل امتون ہوں کہ تم خیر سوال کر کے بات کی وضاحت کر دالی ہے
ورنہ تم یہاں سے اٹھ جاتے تو غلط نہیں قائم رہتی۔ اسلام کا یہ مسئلہ ہے اور یہ ایک عورت
کی بے عزتی کے خیال سے نہیں بلکہ اسکی عزت اور احترام کو قائم کرنے کے لئے ہے۔ تم یہ
تو کہہ سکتے ہو کہ ہمارا نظریہ درست نہیں مگر ہم پر یہ الزام نہیں لگ سکتا کہ ہم عورت کی عزت
اور احترام نہیں کرتے۔ خیر بات ان کی سمجھ میں آگئی اور ان کی تسلی ہو گئی۔ بڑی سہجی ہو گئی

گھنگو ہوتی ان سے

اس موقع پر ایک بڑی اچھی تصویر بھی لی گئی جو مجھے بہت پسند آئی۔ میں نے ایک
وارنگ دیتے ہوئے جوش میں اپنی انگلی دبا کر خاص انداز سے ہلاتی جو انہوں نے انگلی ہلاتی
ایک نو نوگرت آخر نے چھلانگ لگائی۔ میرا خیال تھا کہ وہ تصویر نہیں لے سکے گا۔ لیکن وہ اپنے فون
میں بڑے ماہر ہوئے ہیں۔ پتہ نہیں کس طرح اس نے تصویر لے لی دوسرے دن وہ تصویر
اخبار میں آگئی۔ ہمیرگ کے پبلی ڈیٹن کو

ایک کروڑ سے زیادہ آدمی

دیکھتے ہیں جرمنی کے چھوٹے چھوٹے کئی صوبے ہیں اور ہمیرگ کا پبلی ڈیٹن میں چار لاکھ
میں دیکھا جاتا ہے ہمیرگ کا پبلی ڈیٹن جس علاقہ میں دیکھا جاسکتا ہے۔ اس کے متعلق
اندازہ ہے کہ اس میں اسے ایک کروڑ سے زیادہ آدمی دیکھتے ہیں۔ ہم نے اس میں
چالیس فیصدی کاٹ دیا۔ کہ بہت سے لوگ باہر گئے ہوئے ہوتے ہیں۔ بعض لوگ میٹر
سیاحت کے لئے گھروں سے نکلے ہوئے ہوتے ہیں پھر بھی ۷۰ لاکھ کے عدلیان
لوگوں نے ہمیں پبلی ڈیٹن پر دیکھ لیا۔ اور جو بائیں وال ہیں وہ بھی نہیں کہ اسلام
اور اپنے اللہ کی معرفت حاصل کرو۔ یہ پیغام براد کا سٹ بھی ہو گیا۔ اور پھر سارے
اخباروں میں بھی آگیا۔ اخباروں کی وجہ سے شہر میں ہمارا اس طرح چرچا ہوا کہ
ہمارے بے باہر نکلن مشکل ہو گیا۔ دو ایک بار ہم بازار میں گئے تو جہاں تک نظر پڑتا
تھی مرد عورتیں اور بچے اپنا کام کاج چھوڑ کر ہماری طرف دیکھنے لگ جاتے تھے اور
سیکرٹوں کیمرے نکلی آتے تھے جس دکان میں بھی جاؤ سو سے کے متعلق بات بعد میں ہوتی
پہلے اخبار ہمارے سامنے کر دیا جانا تھا اور اس کا مطلب یہ ہوتا تھا کہ وہ ہمیں جانتے ہیں اور
اس بات کا اظہار وہ بڑی خوشی اور بشارت سے کرتے تھے۔ میرا بتانے کا یہ مطلب ہے کہ

ہر گھر میں ہمارا یہ پیغام پہنچ گیا

کہ اسلام وہاں جاتا ہو جاؤ۔ کیونکہ میری باتوں کا خلاصہ میری تھا کہ آپ نے تین چار روز پہلے
ان کے بعد ہم کو بہن باہن گئے۔ پہلے اس کے کہیں کچھ کو بہن باہن کے متعلق بتاؤں۔ میں ایک واقعہ
بتانا چاہتا ہوں۔ دیورگ میں جو ٹیم پبلی ڈیٹن کے لئے انڈی لینے آئی تھی وہ تین اشخاص مشتمل
تھی ان میں سے دو مرد اور ایک عورت تھی۔ جو عورت تھی اس نے کہا میں ریکارڈ کرنے
سے پہلے آپ سے بعض سوال کر کے جواب لینا چاہتی ہوں کیونکہ ہر پروگرام جو ہمارے
زیادہ ہیں میں جو جواب اچھے سمجھوں گی انہیں پبلی ڈیٹن کے لئے ریکارڈ کرواؤں گی۔ میں نے کہا
ٹھیک ہے۔ اس نے ایک سوال یہ کیا کہ آپ ہمارے ملک میں اسلام کس طرح پھیلائی گئے
میں نے اسے فوری طور پر یہ جواب دیا کہ دلوں کو فتح کر کے اسکو یہ جواب اتنا اچھا لگا کہ وہ
کہنے لگی میں یہ فقرہ ضرور پبلی ڈیٹن پر لانا چاہتی ہوں میں نے کہا ٹھیک ہے اس کے بعد وہ
ٹیلیفون کے لئے بیوی (فلم) تیار کی منظر یہ تھا کہ ”مجھے مسجد تھی اور سامنے میں تھا۔ میں جو
کچھ بول رہا تھا وہ اس فلم پر آگیا اور نشر ہوا۔

کو بہن باہن کی پریس کانفرنس

میں بھی ایک نمائندہ نے یہی سوال کر دیا کہ آپ ہمارے ملک میں اسلام کیسے پھیلائی گئے
میں نے اسے کہا کہ بائبل میں سوال دیورگ میں ایک عورت نے کیا تھا اور میں نے اسے
یہ جواب دیا تھا کہ دلوں کو فتح کر کے اس جواب پر ایک عورت نمائندہ بڑے وقت پر
کہنے لگی کہ ان دلوں کو سے کہ آپ کریں گے کیا؟ میں نے اسے جواب دیا کہ ”میں نے اسے
رب کے قدموں میں جا رکھیں گے“ اس جواب کا اس پر اس قدر اثر ہوا کہ
وہ پریس کانفرنس کے بعد بھی کافی دیر وہاں ٹھہری رہی۔ اس نے ہمیں
نماز پڑھتے دیکھا۔ اس نے کہا کہ میں واپس جا کر ایک مسئلہ اور
خیر وہاں بھی پریس کانفرنس اور وہاں

تھی۔ اس نے فوراً یہ جواب دیا کہ انہوں نے مجھ اپنا ہاتھ تو نہیں دیا۔ لیکن مجھے خزانہ
دیا ہے اور اگلے دن اس کا یہ فقرہ بھی اخباروں میں چھپ گیا۔

اس کے بعد ہم یورپ کو چھوڑ کر لندن پہنچے
لندن کے پریس نے

ہمارے ساتھ پہلے تو کوئی تعداد نہیں کیا۔ میں انہوں نے ہمارے متعلق کوئی خبر نہیں
دی۔ صرف ایک اخبار نے جنوری میں کا نام لیا۔ ایر پورٹ پر آیا ہوا تھا۔ اور
اس سے گفتگو بھی ہوئی تھی۔ لیکن عام طور پر پریس نے میں نظر انداز کیا۔ تین دن
ہم وہاں رہے پھر ہم سکاٹ لینڈ چلے گئے۔ دن بھی پریس کا نفرس ہوئی اور
دنوں کی اخباروں نے خبریں بھی دیں۔ اس کے بعد ہم چند روز "ڈنڈر میڈ" ٹیوی پر
اس دوران ایک مقامی اخبار نے امام رفیق رحمان مسعود لندن کے امام کو فون کیا اور
کہا کہ لوگ پوچھتے ہیں کہ یہ کون لوگ ہیں جو ہمارے علاقہ میں ٹیوی پر ہوتے ہیں۔ یہاں
تو ایک ہنگامہ بنا ہے کہ مقامی اخبار نے کچھ لکھا نہیں اور لوگ حیران ہیں۔ آواز
انہیں پتہ لگنا چاہیے کہ یہ کون ہیں چنانچہ امام رفیق نے اسے بتایا اور اس نے
اگلے روز ایک خبر شائع کر دی۔

ابھی ہم ڈنڈر میر میں ہی تھے کہ وہاں ایک پینام ملاکہ ٹائمز لندن سپیشل
انٹرویو لینا چاہتا ہے۔ میں نے کہا ٹھیک ہے لیکن دقت ہم وہاں مقرر کریں گے۔
ٹائمز لندن چوٹی کے اخباروں میں سے ہے۔ دست یہ نہ سمجھیں کہ میں چھوٹی چھوٹی
باتوں کا ذکر نہیں کرتا بلکہ یہ باتیں بڑی اہم ہیں۔ کیونکہ ان چھوٹی
چھوٹی باتوں میں بھی اللہ تعالیٰ کی قدرت کا نام لکھنا نظر آتا ہے۔ ٹائمز لندن کا جو
نوجوان نمائندہ انٹرویو لینے آیا۔ اس نے مجھے بتایا کہ وہ آسٹریلیا کا رہنے والا
ہے۔ لندن کا رہنے والا نہیں اور وہ صرف چھ ماہ سے یہاں کام کر رہا ہے
میں جب آکسفورڈ میں پڑھا کرتا تھا۔ اس وقت میرے بعض گہرے دوست آسٹریلیا
کے طالب علم تھے۔ میں نے کہا مجھے تم سے مل کر بہت خوشی ہوئی ہے دیے تو مجھے
ہر ایک سے مل کر خوشی ہوتی ہے لیکن تمہارے ساتھ مل کر اسٹریلیا بھی خوشی ہوئی
کہ آسٹریلیا کے سین طالب علموں سے میری بڑی گہری دوستی تھی اور بڑے
لمبے زمانہ کے بعد آج میں ایک آسٹریلیا سے مل رہا ہوں۔ ہر حال ایک بے تکلفی
کا ماحول پیدا ہو گیا۔ وہ نوجوان بڑا عقلمند اور ذہین تھا۔ وہ مجھ سے مختلف
باتیں کرتا رہا۔ وہاں پریس کے نمائندے مجھے سیاست میں گھسیٹنے کی کوشش
کرتے تھے۔ لیکن

یورپ کا پریس بڑا سمجھداز ہے

جب میں ان سے کہہ دیا کہ مجھ سے صرف مذہبی باتیں نہ کہہ دو۔ تو وہ اس پر زور نہیں
دیتے تھے۔ میں نے اس سے بھی کہا کہ مجھ سے سیاست کی بات نہ کرو تو وہ لوگ
سمجھا۔ میں نے اس کو یہ بھی بتایا کہ اسلام امن اور سلامتی کا مذہب ہے۔
تیز مذہب کا تعلق دل سے ہے اور دل کو طاقت کے ذریعہ بدل نہیں جا
سکتا۔ مذہب کے نام پر خواہ مخواہ جھگڑنا ہی غیر منقول ہے۔ اب ہم دونوں یہاں
بیٹھے ہیں۔ میں ایک مسلمان ہوں اور ایک مذہبی فرقہ کا سربراہ ہوں اور تم
ایک عیسائی نوجوان ہو جسے دل میں تمہارے متعلق دشمنی نفرت کا یا عقائد کا کوئی
عقدہ نہیں۔ اور مجھے یقین ہے کہ تمہارے دل میں میرے خلاف دشمنی نفرت یا
عقائد کا کوئی جذبہ نہیں۔ اور اگر ہم یہاں اس کمرہ میں اس قسم کی گفتگو
کر سکتے ہیں تو ساری دنیا میں بھی پیدا کر سکتے ہیں۔ دوسرے دن اخبار میں لکھا

بڑا اچھا ہوا اور تمام اخبارات میں وہ چھپا۔ پریس کا نفرس سے پہلے مسجد کے
افتتاح کی تصویریں چھپیں ان میں ایک اخبار نے یہ لکھا کہ نماز کی تصویر دے کر
اس کے نیچے یہ نوٹ دے دیا کہ یہ لوگ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی عبادت کر رہے
ہیں۔ اگلے دن پادریوں کے ایک گروپ نے مجھ سے انٹرویو کا وقت لیا ہوا تھا
اس دن جمع ہی وہ اخبار آ گیا۔ میں نے دوستوں کو یہ ہدایت دی کہ جب پادری
آئیں تو یہ اخبار میرے ہاتھ میں دیدیں۔ چنانچہ سٹنگ سے پہلے وہ اخبار میرے
ہاتھ میں دیدیا گیا۔ اس گروپ کا بولبول تھا کہ میں نے اس سے کہا کہ اس فقرہ کا ترجمہ
کر کے مجھے بتاؤ۔ مجھے اس کے مفہوم کا علم تو تھا لیکن میں اس کے منہ سے کہلوانا چاہتا
تھا۔ شرمندگی سے اس کا مترشح ہو گیا اور اس نے کہا ہم یہ نوٹ پہلے دیکھ
چکے ہیں اور بڑے شرمندہ ہیں۔ میں نے کہا اب دو صورتیں ہیں یا تو میں اس کی
تردید کروں اور یا تم اس کی تردید کرو۔ اگر میں اس کی تردید کروں گا تو اس
سے بد مزگی پیدا ہوگی۔ کیونکہ میں تو اپنے رنگ میں اس کی تردید کروں گا۔ چنانچہ
اس پادری نے

اس کی تردید شائع کر لائی

ایک لمبا نوٹ لکھا گیا جو اس اخبار میں شائع ہو گیا اور اس طرح اللہ تعالیٰ
نے ایک اور موقع ہمارے نظریہ کو پھیلانے اور اسلام سے نفرت کرانے کا
پیدا کر دیا۔ بہر حال جیسا کہ میں نے بتایا ہے وہاں کی ہر اخبار نے ہمارے
متعلق لکھا اور بعض اخبارات نے ایک ایک صفحہ اس کے لئے دیا۔

پھر جیسا کہ میں نے اشارہ کیا ہے کہ ہمارے ملکوں میں تو دواج نہیں لیکن
اس ملک میں یہ دواج ہے کہ باہر سے آنے والے ایسے آدمیوں کو بن کو وہ بڑا بھتے
ہیں لارڈ میئر ری سپن دینا ہے اور اس کا یہ مقصد ہوتا ہے کہ وہ اُسے اپنے گھر
میں خوش آمدید کہہ رہے ہوں پس کو پین ہانگ میں دوسرے ملکوں کے دواج
کی طرح صرف ایک کارپوریشن نہیں جس کے آگے مختلف یونٹ ہوں۔ وہاں مختلف
کارپوریشنز ہیں جن میں سے ہر ایک انڈی پنڈنٹ ہے۔ آپس میں ان کا
کوئی تعلق نہیں۔ ان میں سے اُس کارپوریشن کا جس کے علاقہ میں ہماری مسجد ہے
انگ لارڈ میئر ہے اس کے علاوہ ایک اور کارپوریشن ہے جس میں کو پین ہانگ کا
پرانا شہر واقع ہے۔ وہی میئر ایک عورت ہے ان دونوں کارپوریشنوں نے ہمیں
ری سپن دی ہوئی تھی۔ ہمارے علاقہ کی کارپوریشن کا لارڈ میئر مشن سے اتنا تعلق
رکھتا ہے کہ وہ چھٹیوں پر گیا ہوا تھا اور وہاں سے وہ صرف مسجد کے افتتاح میں
شامل ہوتے اور مجھے ری سپن دینے کے لئے واپس آیا اور بڑے پیار سے اس
نے مجھ سے گفتگو کی۔ میں نے اسے بتلایا کہ ہمارے احمدی مسلمان تمہاری کارپوریشن
کے بہترین شہریوں میں سے ہوں گے کیونکہ ہمارا یہ مذہبی عقیدہ ہے کہ ہم ملکی قانون
کی پابندی کریں اسلام نے ہمیں یہی سکھایا ہے۔ لارڈ میئر نے ہمیں اپنی کارپوریشن
کا چھنڈا دیا اور ہم نے اُسے قرآن کریم دیا۔ پھر ہم دوسری کارپوریشن کی طرف
سے دی ہوئی ری سپن میں شریک ہوئے اس میں لارڈ میئر نے ہمیں اپنی کارپوریشن
سے متعلق ایک معلوماتی کتاب دی اور ہم نے اس کو قرآن کریم پیش کیا۔ باتیں
بھی ہوتی رہیں۔ اس موقع پر پریس کے نمائندے بھی موجود تھے۔ اگلے دن اس
ری سپن کی تصویر بھی اخباروں میں آگئی۔ جس میں لارڈ میئر کو قرآن کریم وصول
کرتے ہوئے دکھایا گیا تھا۔ ایک اخبار نویس نے شہرتاً اُسے کہا کہ انہوں نے تم
کو اپنا ہاتھ نہیں دیا۔ یعنی مہمانیہ نہیں کیا۔ وہ عورت پڑھی لکھی تھی اور بڑی ہوشیار

ایسا معلوم ہوتا تھا کہ سامعین مسحور ہیں

کوئی آواز دہاں پیدا نہ ہوتی۔ بعد میں احمدیوں نے مجھے بتایا کہ میں پسینے آ رہے تھے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ بڑا تیز مضمون تھا۔ لیکن وہ مضمون میرا نہیں تھا۔ یہ نہیں تھا میں نے سوچ کر اور عقل پر زور دیکر اُسے بنایا ہو بلکہ جب میں سمجھنے لگا۔ تو مضمون ذہن میں آتا گیا اور میں لکھتا گیا۔ ایک احمدی کہنے لگا کہ میرے ساتھ ایک انگریز بیٹھی ہو رہا تھا۔ جب آپ نے مضمون پڑھا شروع کیا تو اس نے جراتی سے منہ کھولا اور بعض لوگ جراتی کی حالت میں اپنا منہ کھول لیتے ہیں اور پھر ۵ منٹ تک اُس کا منہ کھلا ہی رہا۔ جس وقت میں نے مضمون ختم کیا اور سلام کیا اس وقت شاید کوئی جوتھی جی چلتی تو مجھے آواز آجاتی۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ گویا سارے سنڈھ (SUNDH) ہوس گئے ہیں اپنے بھی اور پرانے بھی۔ اس خاموشی کی حالت میں میں نے سلام کیا اور باہر نکل گیا۔ جب تک کہس نال سے باہر نہیں نکلا۔ میرے کان میں کوئی آواز نہیں پڑی۔ علاقہ کے میسر میرے ساتھ تھے وہ بڑے عقلمند آدمی تھے۔ پھر اسے احمدیوں کو یہ خیال نہ آیا کہ میں اکہلا باہر نکل گیا ہوں۔ وہ سارے وہیں بیٹھے رہے تھے۔ انہیں یہ بھی خیال نہ آیا کہ یہ اچھے موٹریں کیسے چلتے ہیں۔ وہاں سڑک درجور بھی نہیں تھا میسر مجھے کہنے لگا آپ تھکے ہوئے ہوں گے اور آئیں ہم دریا بان بیٹھتے ہیں۔ میں نے کہا۔ ٹھیک ہے۔ ہاں اور پھر ہم میسر میوں سے اپنے اتر کے پیچھے کے کمرے میں بیٹھ گئے اور وہاں کھڑے کچھ دیر تک باتیں کرتے رہے وہاں وہ ایم پی بھی آگئے۔ وہ کہنے لگے مجھے امید ہے کہ جس نتیجہ کا آپ نے ذکر کیا ہے اس کی پیشگوئی ہمارے حق میں پوری نہیں ہوگی

اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق پیدا کرنا چاہیے

جب اس نے اس رنگ میں جواب دیا تو وہ خاموش اور سنجیدہ ہو گئے۔ دیکھتے تو دیکھتے بڑا اچھا آدمی تھا۔ لیکن بسن آدمیوں کی طبیعت ایسی ہوتی ہے کہ وہ ہنسی مذاق کرتے رہتے ہیں اور جس وقت میسر نے دیکھ کر لوگ نیچے اتر آئے ہیں دسامنے کا دروازہ کھلا ہوا تھا تو کہنے لگے اچھا اب بیٹھے۔ تب مجھے پتہ لگا کہ اس کے داغ میں یہ نہیں تھا کہ میں تھکا ہوا ہوں اور آرام کروں بلکہ یہ تھا کہ میں اکیلا ہوں۔ سارے ساتھی وہاں بیٹھے ہیں اور موٹر چلانے والا بھی وہاں بیٹھا ہے۔ کیونکہ وہاں ڈیڈی اور استعمال نہیں ہوتا۔ سارے لوگ کاریں آپ ہی چلاتے ہیں۔ پھر میں نے جماعت کو ہدایت دی کہ میرا یہ مضمون بہت تھوڑے آدمیوں نے سنا ہے اب اسے گھر گھر پہنچاؤ اور طرح کا اندازہ لگاؤ۔ انہوں نے کہا بچاس ہزار کا بیوں پر کوئی ڈیڑھ سو پونڈ خرچ آئے گا۔ یعنی بچاس ہزار کا بیوں پر وہ ہزار روپے میں نہ کہا ٹھیک ہے اگر پیسے نہیں ہیں تو میں انتظام کر دیتا ہوں۔ وہ کہنے لگے رقم کا انتظام ہم کر چکے ہیں۔ اشد ثنا نے وہاں رہنے والے احمدیوں کو قربانی کی بڑی ترغیب دی ہے۔ چنانچہ چند دستوں نے ہا ہم ملکر فیصلہ کیا کہ ہم اسے شاخ کوں لگے چنانچہ

بچاس ہزار کا پیالہ اس مضمون کی دال چھپ چکی ہیں

اب میں نے ہدایت دی ہے کہ اسکا جرمن۔ ڈبیش اور ڈیڑھ زبانون میں ترجمہ ہوگا اور پھر اسی مضمون پر ترمیم اور اشاعتیں ہیں بھی اس ترجمہ کو گویا جابجگا اور سارے درپہ میں سے پتہ پڑا جا چکا ہے انہیں کہا کہ وقت عارضی کو ٹیکہ اور دو ترقیق سے یہ کام لو۔ اسے گھر میں پہنچاؤ۔ اسکی تعداد کم ہے اور گھر زیادہ ہیں۔ اسلئے پڑھے لکھے اور صاحب سراج لوگوں کی خبر سے بناؤ اور ان تک لیسے پہنچاؤ شہروں اور دیہات دونوں میں اسے تقسیم کرو۔ یہ نہیں کہ شہر میں اسے تقسیم کرو اور دیہات میں نہ کرو۔ دیہات میں اسکی تقسیم کچھ پیار ضرور پایا جاتا ہے۔ شہروں میں نہیں پایا جاتا۔

نوٹ دیا۔ ہمیں یہ خیال بھی نہیں تھا کہ اس قسم کا نوٹ اخبار میں آسکیگا۔ ٹانگو کو اتنی اہمیت حاصل ہے کہ اگر اس میں کوئی چیز چھپ جائے تو اس کے منسلق یہ سمجھ جاتا ہے کہ انگلستان کے سارے پریس میں وہ چیز آگئی۔ ہر حال وہاں بھی اشد ثنا نے اعلیٰ و کلمتہ اشد کے سامان پیدا کر دئے۔

پھر کراچی میں انٹرنیٹ پو پھو

یہ لوگ اپنے رنگ کے ہیں یہ لوگ بار بار مجھ سے سیاسی سوال کرتے تھے اور بار بار مجھے یہ کہنا پڑتا تھا کہ میں کسی سیاسی سوال کا جواب نہیں دینگا۔ ویسے سب ہی اچھے تھے انہیں یہی اچھا معلوم ہوتا تھا۔ کہ میں ان سے سیاسی گفتگو کروں ہر ایک کا اپنا اپنا بیٹا ہوتا ہے لیکن یہاں بھی اخبارات میں اچھے نوٹ آگئے تھے۔ ان پر یہ نظر سے میرا کوئی ذاتی غرض وابستہ تھی میں نے مرت ہی مقصد اپنے سامنے رکھا تھا کہ ان لوگوں کو صحیح طور پر اور اسلام کے عالمگیر فیلڈ کا آسمانوں پر جو فیصلہ ہو چکا ہے اسے حقیقت کی طرف انہیں متوجہ کیا جائے اور یہ غرض اخباروں کے نمادوں کے نمادوں سے پوری ہوگئی اور یہ مقصد میں حاصل ہو گیا۔

ساری قوم کو انتہا پر دیا گیا

اس لحاظ سے کہ اکثریت کے کانوں میں یہ آواز پہنچ گئی اور یہ بات ان کے ذہن نشین کر دی گئی کہ ہمیں ایک انتہا دیا گیا ہے اور ایک دارنگنگ دینے والے نے ہمیں دارنگنگ دے دیا ہے۔

جس تیز مضمون کے منسلق میں نے پہلے بیان کیا ہے اس کے منسلق میں یہ جانا چاہتا ہوں کہ جب ہم منسلق گئے تو ہمیں ایک ہی پیش دی گئی۔ جس میں تین سو آدمیوں نے شامل ہونا تھا۔ گو یہ ہی پیش جماعت کی طرف سے تھی لیکن اس میں اس علاقہ کے میسر بھی مدعو تھے جس میں ہماری مسجد ہے۔ ایک ایم پی تھے پاکستان ایمرسی ایش کے پریذیڈنٹ تھے اور بسن دوسرے انگریز بھی تھے اور یہ سب کوئی تیس پچاس آدمی تھے۔ لیکن سوجا کہ میں نے اپنی محنت سے تو یہ مضمون تیار نہیں کیا۔ بلکہ یہ آمد تھی اور میرے رب کی عطا۔ اس نے اس کا جو مقصد تھا وہ پورا ہونا چاہیے اور یہی وہ جگہ ہے کہ جہاں یہ مقصد پورا ہو سکتا ہے اس کے بعد مجھے اور کوئی موقع نہیں ملے گا۔ چنانچہ میں نے میری مخدومی چوہدری ظفر اشد ثنا سے کہا کہ آپ اسے پڑھیں اور مجھے مشورہ دیں کہ آیا یہ پیش کے بعد میں یہ تقریر کروں یا نہ کروں۔ میں نے انہیں اس کا پتہ نظر بھی بتایا۔ اگلے دن صبح ان کا پیغام مجھے آیا کہ آپ یہ تقریر ضرور کریں۔ تقریر کے انگریزی ترجمہ کے تقریرات میں بسن جگہ اکہوں نے فغلی اصلاح بھی کی۔ انگریزوں کا یہ طریق ہے کہ وہ ڈنڈے کے بعد ہلکی چھلکی تقریریں کرتے ہیں اور وہ تین تین چار چار منٹ کی ہوتی ہیں جی کہ ایک دو بیٹھے سائے اور بیچ میں کوئی کام کی بات کہ وہی میں اس بات کی وجہ سے بڑا پریشان تھا۔ کیونکہ مجھ سے پہلے چار تقریریں تھیں۔ سب سے پہلے میسر کھڑے ہوئے اور اس نے پاکستان کی بھی اور جماعت کی بھی بڑی تقریر کی۔ اور تین چار منٹ کے بعد وہ بیٹھ گیا۔ اس کے بعد ایم پی کھڑے ہوئے۔ ان کی طبیعت میں مزاج تھا۔ انہوں نے ایک دو بیٹھے سائے اور سب ہنسایا۔ پھر پاکستان ایمرسی ایش کا پریذیڈنٹ کھڑے ہوئے اور اس نے اپنے کام سے کچھ سنجیدہ اور کچھ ہلکی چھلکی تقریر کی۔ آخر میں کچھ سے پہلے چوہدری ظفر اشد ثنا کھڑے ہوئے وہ کھڑے ہوئے انہوں نے ایک دو تقریروں کے بعد میسر حقیقی کہا کہ انہوں نے اس وقت بسن بڑی اہم باتیں کہنی ہیں اس نے میں زیادہ وقت نہیں لینا۔ گویا انہوں نے میرے پیغام کا ثناء بھی کر دیا اور وہ سارے اس بات کے سے تیار ہو گئے کہ کوئی اہم پیغام آئے والا ہے۔ میرے ذہن سے بوجھ اتر گیا اور میں نے مضمون پڑھنا شروع کیا۔ ۵ منٹ میں وہ مضمون ختم ہوا۔ اس سارے عرصے میں

اگر اشد ثنا نے یہ کہا اور اس نے توفیق دی۔ دو ایک خطبات میں ان کے اذاعت اپنے رنگ میں بیان ہوئے۔ ان کے ساتھ ان چیزوں کا جو ترجمہ سراج نے بحال ہے۔ جب سے جب سے پتہ پڑا اور پھر اس پر پورا اندازہ کر کے اسے پتہ پڑا۔ اشد ثنا نے آپ کو اس کی توجہ دے۔

گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۲۱ ستمبر تا ۲۶ ستمبر ۱۹۶۷ء

۱۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آید اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز ۱۸ ستمبر سے ۲۱ ستمبر تک لاہور میں مقیم رہیں گے۔ حضرت آید اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز ۱۸ ستمبر سے ۲۲ ستمبر کو حضور نے جمعہ کی نماز مسجد الحمیر گلڈن (مری) میں پڑھا۔ نماز سے قبل حضور نے دعا کی اہمیت اور اس کی تفاسیر اور عظیم الشان برکات پر نہایت بصیرت افزا اور روح پرورد خطاب ارشاد فرمایا۔ حضور نے فرمایا دنیا میں غلبہ اسلام کی ذمہ داری اب ہمارے کندھوں پر ڈال گئی ہے اس ذمہ داری کو ادا کرنے کے لئے ہمارے پاس کوئی تاریک طاقت اور ظاہری اسباب نہیں ہیں۔ سہارا بظہار صرف دعا ہے۔ جماعت کا فرض ہے کہ وہ اس تجلی کی قدر و قیمت کو پہچانے اور دعاؤں پر پورا زور دے۔ حضور نے دعا کے متعلق بعض لوگوں کے اسی خیال کی بھی توجیہ فرمائی کہ دعا کے لئے خود مجاہدہ کرنا ضروری نہیں بلکہ اتنا ہی کافی ہے کہ کبھی بندگان سے دعا کی درخواست کر دی جائے حضور نے فرمایا اگر تم خلافت کے فاضل حاصل کرنا چاہتے ہو تو نہیں خود بھی مجاہدہ کرنا پڑے گا۔ اگر تم خود مجاہدہ نہ کرو اور یہ سمجھ لو کہ کوئی اور شخص تمہارے لئے دعا کرے گا اور وہ قبول ہو جائے گا تو یہ بالکل غلط اور غیر اسلامی ہے۔ ہر ایک کے لئے اپنی اپنی استعداد کے مطابق مجاہدہ اور تہجد کو اتنا تک پہنچا ضروری ہے۔

۲۔ حضرت مرزا سوز احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن المسلمین پاکستان لاہور میں بغرض علاج دو تین روزہ قیام فرمانے کے بعد رعبہ داپسی شریف نئے آئے ہیں۔ اگرچہ آپ کی طبیعت اب پہلے کی نسبت کچھ بہتر ہے تاہم گھبراہٹ کی تکلیف ابھی چل رہی ہے۔ جماعت خاص اور جماعت عام سے دعائیں کئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے آپ کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین اہم نہیں۔

۳۔ محترم صاحبزادہ مبارک احمد صاحب دیکنی اعلیٰ وکیل انجمن تحریک جدید تہجد کے لوگوں میں دو ہفتہ کے لئے رعبہ سے باہر تشریف لے گئے تھے۔ آپ ۱۹ ستمبر کو رعبہ داپسی شریف نئے آئے ہیں۔

۴۔ محدثہ ۲۳ ستمبر کو رعبہ میں نماز جمعہ محترم مولانا ابو العطا صاحب فاضل نے پڑھا۔ خطبہ جو میں آپ نے پائی محبت و اخوت کی اہمیت اور اس کی برکات پر روشنی ڈالتے ہوئے بعض اخلاقی تہذیب سے جو باہمی محبت و اخوت کے حق میں ذہرتی کا حکم رکھتے ہیں بچنے کی پرزور تلقین فرمائی۔ اس ضمن میں آپ نے بدعتی، احمدی اور کفر و عذو کی مہرت کو داغ دینا ان سے مختلف رہنے پر خاص زور دیا۔ نگران کی مہرت کو داغ کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مستند و پیشین نمیت ارشاد ات پڑھ کر سنتے۔

۵۔ کرم مولوی محمد سعید صاحب انصاری اعلیٰ کلمہ اسلام کی عزم سے ملایا شریف لے جانے کے لئے محدثہ ۲۳ ستمبر کو بذریعہ ٹرین لاہور روانہ ہوئے۔ مقامی احباب نے کثیر تعداد میں ریلوے اسٹیشن پہنچ کر آپ کو دل دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ کرم مولوی صاحب موصوف کا سفر و حضر میں محافظہ دنا ضرور آپ بخیریت منزل مقصود پر پہنچیں اور آپ کو دل خدمت اسلام کی پیشی اور پیشی تو فرمائی لے۔ آمین۔

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

یہ کہہ سکتے ہیں کہ قیام سے قبل یہودی ان علاقوں میں آباد تھے۔ یہودی آبادی کا دور کے لئے پختہ مکان تعمیر کرنے کا شہید کیا گیا ہے۔ ان علاقوں میں خود کی تعدادیں اردو دستہ احفاد بھی کیا جا رہے ہیں۔ اردن کی سرحد کے قریب ایک مقبرہ گاؤں میں کل رات بم کے دھماکے سے ایک کچھ ہلاک ہو گیا۔ پورے علاقہ میں گڑبگڑ مچا دیا گیا ہے۔

ذریعہ عظمیٰ اشکول نے اسرائیلی بیسی میں بتایا کہ دریائے اردن کے مغرب کنارے پر بیت المقدس کے اردن کے درمیان علاقہ میں خاص طور پر یہودیوں کو آباد کیا جائے گا۔ تاکہ یہاں اسرائیلی قبضہ کو مستحکم کیا جا سکے۔ اسرائیلی کی پانچ سرحدوں کے قریب جو شام کے مقروض علاقہ میں واقع ہیں ان کیسے نئی بستی بنائی جائے گی جس میں کئی کئی کے مکان بنائے جائیں۔ اسرائیلی قبضہ کے علاقوں سے محفوظ رکھنے کے لئے قلعہ بنیادیں تعمیر کی جائیں گی۔

چین کو اقوام متحدہ کا رکن بنانے کی کمیٹی ۱۱ واں اجلاس منعقد کیا۔ کینیڈا کے وزیر خارجہ نے کہا ہے کہ چین کو اقوام متحدہ کا رکن بنانے کے لئے ہم کوئی طریقہ کار نہیں دیکھ سکتے۔ اسرائیلی کے معاملات میں توجہ کرنا اور اسرائیلی رکن بننے سے بات کھلی کر اس ملک میں ایک تقریر کے دوران اس کی مہرت مانگنے کے لئے کہ چین کو اقوام متحدہ کا رکن بنانا بہت ضروری ہے اور اسے اس طرح سے بین الاقوامی محاسبوں کا سامنا کرنا چاہئے۔

صدر ایوب کی روکی رہنماؤں سے بات چیت

لاہور ۲۶ ستمبر۔ صدر ایوب خان کی حکمت مدینہ سرکاری دورے پر لاہور سے پہلے ایک پٹی کے جہان ان کا نذر خیر مقدم کیا گیا۔ صدر نے اسکو پہنچنے کے چند گھنٹے بعد ہی مدنی رہنماؤں سے اہم مذاکرات کا سلسلہ شروع کر دیا۔ سب سے پہلے وہ روس کے صدر مرزا گورگن سے ملے۔ اس کے بعد انہوں نے کابل میں ہی چھان صد رقیام پڑھیں اور صدر عظیم سے ملاقات کی۔ ریڈیو پاکستان کے نامہ نگار نے بتایا ہے کہ صدر نے مدنی دنیہ عظم سے دنیا کی عام سیاسی صورت حال، پاکستان اور روس کے اقتصاد کی تعلقات اور کچھ دیگر بنیادوں پر تعاون کے سوال پر تبادلہ خیال کیا۔

صدر نے کلاسیک زبانوں سے گفتگو کی۔ ان میں سے صدر ایوب اور مرزا گورگن کی بات چیت کے دوران پاکستان کی طرف سے وزیر خارجہ سید شریف الدین پیرزادہ، وزارت اطلاعات کے سیکریٹری مرزا سلطان گورگن، سفیر ہندی کمیشن کے ڈپٹی چیئرمین مرزا ایم ایم احمد اور روس میں پاکستان کے سفیر مرزا سلمان علی بھی موجود تھے۔ باور کیا جاتا ہے کہ صدر ایوب نے اس بات چیت میں مدنی رہنماؤں کو رخصت کی صورت حال سے آگاہ کیا اور ان کی توجہ بھارت کی جنگی تیاریوں کی طرف مبذول کرانے۔

موٹر لائچ اٹلے سے ڈیرہ سوات ہلاک

ڈیرہ ۲۶ ستمبر۔ گزشتہ شنبہ ہلاک سے مدنی پور جانے والی موٹر لائچ دریا سے بہا میں ریت کے ایک ٹیلے سے ٹکرا کر اٹلے گئی۔ اس حادثہ میں ڈیرہ سوات ہلاک ڈومبر ہلاک ہو گئے۔ موٹر لائچ میں تقریباً دو سو مسافر سوار تھے۔ جن میں سے صرف پچاس جان بچانے میں کامیاب ہو سکے۔ باقی ہلاک پارچوں موقوف پر پہنچ گئے ہیں۔

مقبوضہ علاقوں میں یہودیوں کو آباد کرنے کا منصوبہ

ٹی ایس ۲۶ ستمبر۔ اسرائیلی کے عظیم مروجیوں اشکول نے اعلان کیا ہے کہ جون کی جنگ کے دوران اسرائیلی نے شام اور اردن کے جن علاقوں پر قبضہ کر لیا تھا۔ وہاں یہودیوں کو آباد کیا جائے گا۔ کیونکہ ۱۹۴۸ء

دعا سے مغفرت

مہارینہ انوس سے لکھا جاتا ہے کہ عزیزہ صالحہ خدیجہ بنت محمد کچھ کم دین صاحب آن کینیڈا طویل علالت کے بعد محدثہ ۲۳ ستمبر ۱۹۶۷ء کو اس کی عمریں لاہور میں وفات پا گئیں۔ اسی روز خاندان رعبہ لایا گیا تا جتنا کہ محرم مولوی عبدالرحمن صاحب انور نے پڑھا اور حرحرہ کو بوجھ مہر پہننے کے اسی رات بہت ہی مقبرہ میں سپرد خاک کیا گیا۔ مرحوم بہت ملن رادہ ہار طبیعت کی مالک تھیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت اور درجات عطا فرمائے اور ستم زدہ حالہ دیکھیں اس مانگن کو صبر جمیل کی توفیق بخشنے آمین۔ وندہ اعلا علیہا السلام آمین۔